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Esperesi kollégium a hûség városában f 3. oldal
60 éve államosították az egyházi iskolákat f 3. oldal
Missziós koncertek a fõváros tetején f 4. oldal
A presbiteri szolgálat régi/új útjai f 6. oldal
Mellékleteink: Útitárs – magyar evangéliumi
lap és Híd – evangélikus magazin

„A tevékenység jogi értelemben – paradox mó-
don – rongálásnak minõsül, ám az esetek nagy
részében a hatóságok jól reagáltak, és eddig
még egyetlen esetben sem büntették meg a fia-
talokat.”

f Zöld vadmûvelet – 7. oldal

„Luther szerint alapvetõen Istent illeti az ítélet, és a
földön csak azok ítélhetnek, akiknek Isten ezt tisz-
tüknél fogva jogukká és kötelességükké teszi: szü-
lõk, tanítók, bírók. Mindenki más Isten hatásköré-
be avatkozik, ha ítél.”

f Kiszakad a zsák – 2. oldal

„Nem nagy hiba, ha egy missziói lelkész felhívja a figyel-
met arra is, hogy a létszám mellett fontos az evangéliumi
tartalom is. Értékes minden ilyen program, de a prioritásra
figyelni kell.”

f Szeretetlen intolerancia
vagy halálos szeretet – 7. oldal

Ismét véget ért egy tanév. A bizonyít-
ványosztás után néhány hétig némák
lesznek az iskolák folyosói. Nem kell to-
vább drukkolni érettségizõinkért, a kilé-
põk most már a továbbtanulás miatt iz-
gulhatnak, a szeptemberben belépõ ki-
csik pedig kezdhetik a készülõdést. A
hittanórák helyén is kitör a táborszezon,
és mindenkin eluralkodik a nyári szüne-
tek szokásos, laza rutinja. Ezt a tanévet
azonban senki sem zárhatja komoly
számadás nélkül.

Ki ne emlékezne a médiát széltében-
hosszában bejárt hírekre a bántalmazott
és fenyegetett pedagógusokról? Ki felejt-
hetné az iskolatársak által megvert, kira-
bolt, rendszeresen zsarolt és fenyegetett
diákokról szóló beszámolókat? Ki kezd-
heti el közömbösen vagy felhõtlen
örömmel a nyári vakációt, ha a nemré-
gen összevert és vízbe fojtott iskolás fiú
tragédiájára gondol? Ez a szomorú kró-
nika talán már azokat is meggyõzi a so-
rozatos jelzések mögött megbúvó vál-
ságról, akik eddig azt remélték, hogy
csupán mindig elõforduló, sajnálatos
véletlenekrõl van szó.

Mi, akik hittanóráink kapcsán rend-
szeresen találkozunk az iskola világával,
és gyakran beszélünk a pedagógus kollé-
gákkal is, nem csak a jéghegy mindenki
által látható egy tizedét ismerjük. Tartós,
akarva-akaratlanul felgyorsított folya-
matokat tapasztalunk: a családi háttér,
de legalábbis a szükséges családi figye-
lem és gondoskodás nélkül felnövõ gye-
rekeket, az internetrõl, a médiából és a
családi környezettõl eltanult agresszivi-
tást, a lelkük fájdalma és elhanyagoltsá-
ga miatt korlátozott képességû kicsinye-
ket és fiatalokat látunk. Ez is a minden-
napi iskolai valóság része. Elhivatott, de
hajszolt és megfáradt tanároknak vagy
éppen elhivatás nélküli, kiégett és neve-
lõi munkára nem képes pedagógiai
szakmunkásoknak kellene mindezt
helyrehozniuk, az osztályba kívülrõl ho-
zott rossz példa bomlasztó erejét és ha-
tását megfékezniük. S közben mi, a tár-
sadalom tagjai gyakran ölbe tett kézzel
várjuk a – meg nem érdemelt – csodát.

Iskolát csak a jövõre gondolva lehet
építeni. Ám látjuk a családi életre képte-
len fiatal felnõtteket – gondoljunk csak a
házasságkötések alacsony vagy a válá-
sok nagy számára! –, a fokozódó erõsza-
kot a közösségi élet minden területén:
mindez az elmúlt húsz-harminc év ott-
honi és iskolai nevelõmunkája utáni va-
lóság. Mivel pedig mindenkinek csak
egy élete van, s csupán egyszer koptat-
hatja az iskolapadot is, az oktatás-neve-
lés nem lehet sem politikai ideológiák
kísérleti laboratóriuma, sem az énköz-
pontú fogyasztói idiotizmus janicsár-
képzõje. Mert ahogyan ma építjük az is-
kolát, úgy fog kinézni a világ néhány év-
tized múlva.

Evangélikus iskoláink eredményeit is
mindig örömmel vesszük számba június
közepe felé. Többségükben jó vezetõi
kézben levõ, legalább valamivel az átlag

felett teljesítõ intézmények ezek, ame-
lyek közül néhány országos szinten is
helyt tud állni. Nem véletlen, hogy eb-
ben az esztendõben evangélikus egyhá-
zunknak a személyi jövedelmadó 1%-
ának felajánlására mozgósító óriáspla-
kátja is erre irányította az adózók és a
közvélemény figyelmét. Azt üzentük ez-
zel a külvilágnak, hogy az evangélikus
nevelés és oktatás „jó befektetés”.

Ez persze csak akkor igaz, ha iskolá-
ink, kollégiumaink evangélikus egyházi
jellege valóban azt a garanciát jelenti,
hogy elhivatott, nemcsak a maguk, de a
rájuk bízottak és az egész társadalom jö-
võje iránt elkötelezett pedagógusok és
munkatársak munkája áll mögötte. Azt
a garanciát, amely az evangélikus ke-
resztény hittel az életre – a mindennapi s
igen, az örök életre – tervezhetõ, kõszik-
lára alapozott pálya, emberi és családi
kultúra idõtálló pedagógiai titkát sem fe-
lejti el. Ebben az értelemben is felbecsül-
hetetlen lehetõség, hogy egyházunk jö-
võjének oktathatunk és nevelhetünk is-
koláinkban, hiszen enélkül aligha lehet
és volna indokolt fenntartani õket. Egy-
házi felelõsségünk, hogy továbbra is tá-
mogatnunk kell evangélikus diákjainkat
és szüleiket, hogy élhessenek az egyházi
nevelésre vonatkozó alkotmányos joga-
ikkal. E tekintetben is aggodalommal
zárjuk a tanévet a minap elhangzott kor-
mányzati tervek miatt, hogy ebbe köz-
ponti intézkedésekkel bele akarnak
avatkozni…

És végül nem feledkezhetünk meg az
elmúlt évben végzett hitoktatásról sem.
Tudjuk, tapasztaljuk, hogy sokszor mi-
lyen sok lelkészi, hitoktatói, szülõi,
nagyszülõi, keresztszülõi küzdelem áll
amögött, hogy egy-egy hittanos feltûnik
óráinkon. Ismerjük, milyen nehéz az
egyházi oktatás intézményes órarendjén
túl valamikor délután kipréselni egy so-
kadik órát kisebb-nagyobb csoportok-
nak, olykor csupán egy-két diáknak,
hogy találkozhassunk egymással. Szo-
morúak vagyunk, hogy rátermett hittan-
szakos tanáraink közül többen még ma
sem kaphatnak egyházunkban alkalma-
zást vagy kellõ megbecsülést – bár az
egyház képezte ki õket erre a feladatra.

Ha valaki evangélikusként ad magá-
ra valamit, akkor gondoskodik gyer-
mekei hitoktatásáról, figyelemmel
kíséri és anyagilag is segíti gyülekeze-
tében a hittanos munkát (például tan-
könyvek, játékok beszerzésével, hitta-
nosok fuvarozásával és így tovább). E
téren talán mindennél nagyobb mu-
lasztások terhelnek bennünket. Pedig
egy jó hittanóra életet formálhat, egy
jó hitoktató életet menthet. Nem feled-
hetjük tehát, hogy csak az hordozza fe-
lelõsen egyházunk jövõjét, aki komo-
lyan veszi a hittant, akár a huszonne-
gyedik órában is…

Iskolapélda – példa, amelyet ott kell
megkapnunk, amelyet ott nem szabad
elrontatnunk, amely elkísér egészen a sí-
rig és (gyermekeinken keresztül) még
azon is túl. Iskolapélda – amelyet 2008
felemás számadásán elodázhatatlanul
nekünk kell megoldanunk.

Iskolapélda
g Korányi András

b A maga nemében rendkívüli ese-
mény járult hozzá június 9-én a
Biblia éve 2008 elnevezésû ma-
gyarországi rendezvénysorozat –
már eddig is várakozáson felül si-
keresnek bizonyult – programjá-
hoz. A törvényhozás utolsó tava-
szi plenáris ülésének délutánján – a
Parlament delegációs termében – a
Magyar Országgyûlés elnöke, Szili
Katalin nyitotta meg képviselõtár-
sai számára azt az alkalmat, amely-
re az Országgyûlés emberi jogi, ki-
sebbségi, civil- és vallásügyi bi-
zottságának elnöke, Balog Zoltán
invitálta három hazai történelmi
egyház lelkészi vezetõjét. Erdõ Pé-
ter római katolikus bíboros, vala-
mint Bölcskei Gusztáv református
és Ittzés János evangélikus püspök
elõször a Biblia évének, illetõleg
magának a Szentírásnak a jelentõ-
ségérõl beszélt a tisztelt ház érdek-
lõdõ tagjai elõtt, majd – az ezt
igénylõknek – egy-egy példányt
nyújtott át a könyvek könyvébõl.

A szép számban megjelentek között ép-
penséggel akadhatott olyan országgyû-
lési képviselõ, aki ebbõl az alkalomból
kapta meg élete elsõ Bibliáját, de a több-
ség vélhetõen a különleges alkalomra
való emlékezés miatt tartott igényt az il-
lusztris kötetek valamelyikére. A kiosz-
tott példányoknak egyébként mintegy

kétharmada volt katolikus és mintegy
harmada protestáns kiadvány; ezeket
katolikus részrõl a Szent István Társulat,
protestáns részrõl pedig a Magyar Bib-
liatársulat ajánlotta fel. A Szentírás mel-
lé a honatyák emléklapot kaptak, de leg-
többjük kérte azt is, hogy a püspökök a
Bibliákat is lássák el aláírásukkal. Jólle-
het az elõzetesen „rendelt” százharminc

Szentírás túlnyomó többségét ellenzéki
pártfrakciókhoz tartozók igényelték, a
„parlamenti bibliaosztás” jelentõsége

nem utolsósorban
abban állt, hogy az
eseményhez pártbéli
hovatartozásuktól
függetlenül adták ne-
vüket és arcukat a
képviselõk.

A meghívott egy-
házvezetõket a talál-
kozó elõtt dolgozó-
szobájában fogadta
Szili Katalin, majd
együtt vonultak át a
delegációs terembe.
Itt az Országgyûlés
elnök asszonyának
köszöntõje után el-
sõként Erdõ Péter bí-
boros szólt (képünkön)

a Biblia meghatározó szerepérõl. Az õt
követõ Bölcskei Gusztáv református püs-
pök azt hangsúlyozta, hogy a Szentírás
túléli az embert.

Az egyházvezetõk közül harmadik-
ként lépett a mikrofonhoz az evangéli-
kus elnök-püspök. Ittzés János elõrebo-
csátotta: a kivételes lehetõséget arra sze-
retné felhasználni, hogy a benne élõ re-

ménységrõl tegyen tanúbizonyságot a
jelen lévõ törvényhozók elõtt. Arról,
hogy a világmindenség Isten kezében
van. De reményét fejezte ki a tekintetben
is, hogy az ajándékba hozott Szentírá-
sok a képviselõk otthonában nem dísz-
tárgyak, hanem valóban olvasott köny-
vek lesznek.

A rendezvény hivatalos részét az „öt-
letgazda”, Balog Zoltán zárta. A Magyar
Országgyûlés emberi jogi, kisebbségi,
civil- és vallásügyi bizottságának elnöke
hangsúlyozta: noha a parlamenti pár-
tok álláspontja számos kérdésben gyö-
keresen eltér, ahhoz nem férhet kétség,
hogy a Biblia mindenkihez szól.

Mielõtt a képviselõk átvehették volna
a Bibliákat, Kobzos Kiss Tamás énekmon-
dó lantmûvész egy 1508-ban írt Tízpa-
rancsolat-parafrázis megzenésített vál-
tozatát adta elõ.

g Menyes Gyula

Evangélium a törvényhozóknak
Bibliaosztás a Parlamentben
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Font Sándor evangélikus országgyûlési képviselõ vesz át emlékbe egy Bibliát Ittzés János elnök-
püspöktõl
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Ami jár, az jár. Minden bûnnek megvan
a maga büntetése. Van-e ország börtö-
nök nélkül? Van-e nép bíró nélkül? Va-
jon nem kell-e – éppen hitünk alapján –
különbséget tennünk rossz és jó között?
Nem kell-e helyrehoznunk a helytelent?
Vajon nem kell-e másokat is jó útra ve-
zetnünk? Vagy némuljunk el és szégyen-
kezzünk, mert minden, amit eddig eb-
ben tettünk, vétek volt? 

* * *

Jean Valjean, a szökött fegyenc a törvény
embere, mert bár másfél évszázad Nyo-
morultak-olvasói együttesen állnak ki ár-
tatlanságáért, õ tudja, hogy ami jár, az jár.
A bûnért kirótták a büntetést, és neki
menekülnie kell elõle városról városra.

Javert felügyelõ nem a törvény embe-
re. Egész életében ûzi a szökött fegyen-
cet, de abban a pillanatban, amikor el-
foghatná, futni engedi. Ez a döntése
olyan drámai törés az életében, hogy
nem bírja ki, öngyilkos lesz. 

A regény kulcsfigurája azonban a
püspök. Õ elzárja az ítélet útját. Ártat-
lannak mondja a tolvajt, hazuggá lesz,
hogy megmentsen egy életet. 

* * *

Luther szerint alapvetõen Istent illeti az
ítélet, és a földön csak azok ítélhetnek,
akiknek Isten ezt tisztüknél fogva joguk-
ká és kötelességükké teszi: szülõk, taní-
tók, bírók. Mindenki más Isten hatáskö-
rébe avatkozik, ha ítél. Õk, ha ítélnek eb-
ben a minõségükben, nem vétkeznek.

Sõt ha nem ítélnek, akkor vétkeznek. Ez
megoldásnak tûnik, bár bujkál bennem
valami aggódás: nem lehet valakire áthá-
rítani a vétkeket. Olyanok vagyunk,
mint a pacifisták, akiket katonák véde-
nek meg háború idején.

* * *

Az ítélet torzulását, a szálkát és geren-
dát, azt értem. Miután Charles Bronson
egész családját olyan rettenetesen kiirt-
ják, hogy abban a tíz percben véresre
marom a moziszék karfáját, utána mér-
hetetlenül jogosnak érzem, hogy a to-
vábbi másfél órában õ gyilkolja halomra
az utca söpredékét bosszúból. Kijõve a
moziból persze elfog a szégyenkezés, hi-
szen egy sorozatgyilkosnak drukkoltam
egy filmen át, magam is azzá válva. Szé-
gyenkezésem álszent.

* * *

Nem éppen mi, keresztények tudnánk
mégis a legjobban ítélni, Mester? Hiszen
Pál is ítél. El akarja távolíttatni a kis ko-
vászt, mely az egész gyülekezetet meg-
rontja. Az egyház mindig alkotott törvé-
nyeket és szabályokat, és mindig töreke-
dett arra, hogy a krisztusi szeretet hassa
át a bírósági tárgyalásokat, ítéleteket. Eb-
bõl a szeretetbõl állította a máglyákat, és
voltak szégyenkövek is. A kereszténység
tudja, mi a jó és rossz közötti különbség.
Nem éppen mi, keresztények tudnánk a
legjobban ítélni, Mester?

* * *

„Lehetséges-e, hogy van a világban bizo-
nyos mennyiségû élet, amit titokzatos
módon elosztunk egymás között? Le-
hetséges, hogy mindig valakinek a terhé-
re élek… minden pillanatomban valaki
éppen halott énhelyettem? (…) Lehetsé-
ges-e, hogy ennyi és ennyi nevetés van,
és ennyi meg ennyi a sírás a világban…
annyi meg annyi a hideg, amit meg kell
fázni… az ételnek annyi és annyi a hiá-
nya? Ha eszel…, valahol ez az íz hiány-
zik egy ínynek? Mert ha igen, akkor úgy
nevess, hogy valakinek a sírása ez, és sírj
sokat és vidáman, valahol nevetnek érte,
valakit megváltottál a nevetésre. Ha fá-
zol, a kínod melegként enyhít valakit,
valahol… s az önként fázók lehelete el-
lene fordul a világ hidegének. Lehetséges
ez?” Ami jár, az jár? Mi ezt nem hisszük.
Valahol kiszakad a zsák, felborul az
egyensúly. Ezt a szakadást, ezt a borulást
Isten hozza létre. És talán még Isten
gyermekei. 

* * *

A világban akkor történik valami valódi,
amikor ez az egyensúly felborul. Ha va-
lakinek úgy bocsátanak meg, hogy az
nem jár neki. Ha valaki, aki odaér az íté-
let, a „most helyrehozzuk a helytelent

valakinek az életében” kapujába, ezen a
kapun nem lép át. Akkor áldott az a pil-
lanat, áldott az a találkozás, mert ilyen-
kor Isten szavát szóljuk, vagy Isten
csendjében részesülünk. Akkor áldott az
a pillanat, áldott az a találkozás, mert
ilyenkor Isten gyermekeivé leszünk. Mi,
a szolgaság megszállottjai, a törvény
emberei, magunk sem hívén ebben, de
mégis mennyei Atyánk fiaivá válunk,
testvéreivé egymásnak. Soha nem tu-
dunk eleget tenni az ítélet tilalmának, ha
azt latolgatjuk, ez vagy az a tettünk meg-
sértette-e ezt a szabályt. Ilyenkor to-
vábbra is a törvény emberei maradunk.
A nem ítélés mentalitás, életforma, a vi-
lágra való mosoly, mások szemébe való
nézés, õszinte kézfogás. A világ pedig
ugyanilyen arccal néz vissza. Kevés az,
hogy elhatározzuk, nem fogunk ítélget-
ni. Fakadjon fel belõlünk élõ forrásként
az irgalom, az együttérzés, a szánako-
zás: valamennyien bûnösök vagyunk.

* * *

És felkel a király, hogy elengedje szolgája
minden tartozását. És felkel Jónás Istene,
hogy megkegyelmezzen Ninivének. És
felkel Zákeus és a bûnös asszony Jézusa,
hogy szembeforduljon a jerikóiakkal és
az írástudókkal és farizeusokkal. És ott és
akkor valóban történik valami. Felborul
az egyensúly, kiszakad a zsák, valaki nem
azt kapja, ami jár neki, a bûn büntetése –
mint parton a hullámok – megszelídül.
Emberi sorsok igazzá válnak. 

g Koczor Tamás
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Mindenható Isten, irgalmas Atyánk! Kérünk, hallgass
meg minket, amikor a téged imádó keresztény gyüleke-
zet közösségében eléd visszük kéréseinket.

Hálát adunk neked, hogy Jézus Krisztusban irgalmas
és bûnbocsátó Istennek ismerhettünk meg téged. Kö-
szönjük, hogy Jézus példája minket is arra indít, hogy
ítélkezés helyett megbocsátással és szelídséggel fordul-
junk az ellenünk vétkezõk és világunk felé. 

Hálát adunk neked a mögöttünk levõ iskolai tanévért,
egyházi iskoláinkért és minden iskoláért, ahol szeretet-
re és megbocsátásra tanítják gyermekeinket. Megkö-
szönjük neked a pedagógusokat, az õ tanító és nevelõ
munkájukat, és kérünk, add, hogy a társadalom jobban
megbecsülje fáradságos munkájukat.

Könyörgünk a teremtett világért. Ajándékodként élvez-
hetjük a nyári szünetben világod szépségét és nyugal-
mát. Add, hogy nyaralás közben se feledkezzünk el a

természet iránti felelõsségünkrõl. Segíts, hogy irgalma-
sak legyünk az állatokhoz és a bennünket körülvevõ
növényvilághoz, hogy megõrizzük ezeket unokáink
számára. Kérünk, gátold meg a romboló erõket, ame-
lyek felelõtlenül tönkreteszik környezetünket, szeny-
nyezik levegõnket. Segíts felismerni bolygónk iránti
közös felelõsségünket.

Imádkozunk a megbékélésért az emberek között. Urunk, vi-
lágunkban olyan természetessé vált a bosszú érzése és
cselekedete. Megbántott, sértett emberek cipelik sérel-
meiket éveken, évtizedeken át, várva a bosszú lehetõsé-
gére. A másik oldalon pedig bûneiket tagadó, hibáikat
nem vállaló, felelõtlen emberek élik életüket, nem törõd-
ve áldozataikkal. Hiányzik a békesség, a kibékülési szán-
dék, amely nélkül pedig lehetetlen az együttélés. Könyö-
rülj rajtunk, Urunk! Kérünk, add nekünk Jézus türelmét
és szeretetét, hogy rendezni tudjuk közös dolgainkat.

Urunk, az elmúlt hetek sok agressziója, iskolai erõ-
szakról, tragédiáról beszámoló híre mind azt jelzi,
hogy nem tudunk szeretetben élni, nem tudjuk egy-
mást türelemmel elviselni. Hiányzik a krisztusi, meg-
bocsátani kész lelkület. Ezért imádkozunk a pedagógu-
sokért és szülõkért, a diákokért és a fiatalokért, az autó-
sokért és a gyalogosokért és önmagunkért, hogy felis-
merjük: nálad van a megbocsátás, te képessé tehetsz
minket arra, hogy úrrá legyünk indulatainkon, és keres-
sük a békesség útját.

Könyörgünk, Urunk, a széthullott családokért, a be-
tegekért és a haldoklókért, magyar népünkért és egyhá-
zunkért, hogy felismerhessük, te a rossz, nehéz, szen-
vedésekkel teljes helyzetekbõl is tudsz jót kihozni, bé-
kességet adni. Ezért kérünk, hogy a megbékélés követei
lehessünk ebben a békétlen világban Jézus Krisztus ál-
tal. Ámen.

Oratio œcumenica

b „Kegyelmes Istenünk, aki Jézus
Krisztusban békességet hirdettél
minden embernek, add, hogy ir-
galmadból élve magunk is irgalma-
sok legyünk.” A Szentháromság
ünnepe utáni negyedik vasárnap
kollekta imádságában olvashatjuk
a fenti kérést. E mondat egészében
foglalja össze a vasárnap üzenetét,
mondanivalóját.

Az evangélium (Lk 6,36–42) témája a kép-
mutató ítélkezés; az ószövetségi szakasz
József és testvérei történetének egy része:
1Móz 50,15–21. A testvérek apjuk halála
után megijedtek, de József így szólt hoz-
zájuk: „Ne féljetek! Vajon Isten vagyok én? Ti
rosszat terveztetek ellenem, de Isten terve jóra
fordította azt, hogy úgy cselekedjék, ahogyan az
ma van, és sok nép életét megtartsa.”

Az igék tehát a felebaráti szeretetrõl, a
testvérünk és embertársaink cselekede-
tei iránti megbocsátásról, egymás meg-
értésérõl, elfogadásáról szólnak. A gra-
duálének (EÉ 474) elsõ verse így hangzik:
„Úgy fogadd be a testvért, / Mint Krisztus

tégedet! / Más minden embertársad, /
Ám egy testvér veled. / Te is gyarló vagy,
mégis / Személyed vállalod; / Gõggel
mások szívébe / Ne olts hát bánatot!”

Jól ismert, gyakran énekelt, igen sze-
retett dallamunkat kölcsönzi Scholz Lász-
ló költeménye. A dallam Melchior Teschner
(1584–1636) alkotása, aki Fraustadt kán-
tora volt. A nálunk ezzel a dallammal
használatos szöveg, Valerius Herberger
(1562–1626) mûve pestisjárványban ké-
szült, mikor a fraustadti lelkésznek, a
vers írójának naponta több ember sírjá-
nál kellett megállnia, magának is állandó
veszélyeztetettségben: Már búcsút veszek
tõled, te mulandó világ (EÉ 505). Teschner
dallama azonban csak késõbb került a
versre. Szöveg és dallam a kezdetekben
sem alkottak szerves egységet, így a dal-
lam más versekre alkalmazhatósága
még kis döccenõt sem eredményez. A
mi gyakorlatunkban talán sokunknak az
adventi idõszak és Paul Gerhardt sorai jut-
nak eszünkbe Teschner dallamát énekel-
ve: Mint fogadjalak téged, világ reménységét?
(EÉ 141)

Scholz László alig pár éve távozott
közülünk. A Deák téren, majd Zugló-

ban volt lelkész. Ezután az Állami Egy-
házügyi Hivatal parancsára Hatvan–
Gyöngyösre és szórványaiba került.
Nyugdíjas éveit újra Budapesten, Kelen-
földön töltötte. Hosszú életére tekintve
(1911–2005), életrajzában olvasgatva
igen személyes indíttatásúnak tekint-
hetjük verse 2–3. strófáját: „Ne tépd el
azt a láncot, / Mely sokkal egybefûz, / Ki
önmagában kíván / Meglenni – álmot
ûz. / Nézd, Krisztus úgy, amint vagy, /
Megszán és átölel. / Ne irtózz emberek-
tõl, / Hozzájuk lépj közel! // Légy tûrõ,
megbocsátó, / Ha ér, ha szúr tövis! / Az
Úr szájából hallod: / »Még hetvenhét-
szer is!« / Tedd, szóld az igazságot, / De
mindig szelíden, / Hangozzék szeretet-
bõl / A nem és az igen!”

Scholz Lászlót a gyakorlati teológia,
annak is egy speciális ága, a pedagógiai
teológia foglalkoztatta: az, hogy miként
lehet nagy igazságokat az egyszerû em-
berek nyelvén is elmondani. Az Evangéli-
kus Életben, a Keresztyén Igazságban, a Ha-
rangszóban, a Lelkipásztorban megjelent
cikkeinek se szeri, se száma. Énekes-
könyvünk Énekszerzõk, énekfordítók, ének-
források fejezetében neve után huszonhét

számot találunk, tizenegy fordítást és ti-
zenhat önálló mûvet, melyek közül min-
den bizonnyal a két legismertebb a Tisz-
títsd meg szíved, Jeruzsálem népe (EÉ 460) és
konfirmációi énekünk, az Elõször állok ol-
tárodhoz (EÉ 300). Költészete külön mél-
tatást érdemel – írta róla az Evangélikus
Élet 2006-ban. E sorok írója a cikkre ké-
szülve nem talált tanulmányt Scholz
László verseirõl, így azt gondolom, ez a
munka még elõttünk, hitbeli és szellemi
utódok elõtt áll!

„Nincs, ami megújíthat / Se mást, se té-
gedet, / Csak a Krisztusból tûzõ, / Forró,
hû szeretet. / Mindennap erre vágyik, / Ki
épp utadba jött. / Testvér, mint Krisztus
téged, / Te úgy fogadd be õt!” Az ének ne-
gyedik verse az epistola szavaira rímel:
„Mert a teremtett világ sóvárogva várja az Isten
fiainak megjelenését.” (Róm 8,19)

g W. Kinczler Zsuzsanna

Kiszakad a zsák
A  B I B L I A  É V E

Az apokaliptikus irodalom – amelynek
Dániel könyve az elsõ bibliai példája – a
hellenisztikus világbirodalomnak kö-
szönheti a létrejöttét, hasonlóan a böl-
csességirodalomhoz. A Nagy Sándor és
utódai által az egész akkori világot átfo-
gó kulturális, nyelvi és vallási egység, il-
letve erõszakos egységesítés elõször el-
lenállásra indította a meghódított népe-
ket (ilyen volt például a zsidó Makkabe-
usok szabadságharca is).

Amikor azonban az ellenállások meg-
szelídültek, és végül megtörtek a helle-
nizmus falanxain, az elnyomottak érthe-
tõ módon Istentõl várták a helyzet radi-
kális feloldását. A kegyes kisember szem-
szögébõl nézve megrendíthetetlennek
tûnõ világbirodalom felett Istennek egy-
kor ítéletet kell hoznia, és akkor „a biro-
dalom”, ez az egymást követõ és felváltó
dinasztiák köpönyege mögött megbúvó
embertelen hatalomszörny elbukik – bu-
kása pedig majd eget-földet rengetõ, el-
törlõ és újjáteremtõ esemény lesz.

A világnak és a történelemnek ezt az
apokaliptikus (a görög szó annyit jelent:
feltárt, kijelentett) értelmezését Jézus Is-
ten országáról szóló igehirdetése meg-
erõsítette, de más hangsúlyokkal is ellát-
ta: Isten Fia személyében már beköszön-
tött a várva várt végsõ korszak, s a katak-
lizmáktól kísért zárófelvonást már a je-
len megpróbáltatásai készítették elõ.

Dániel könyve világosan két részre oszt-
ható. Elõször a fiatal Dánielnek és három
társának a megpróbáltatásait beszéli el
Babilonban, majd a méd-perzsa udvar-
ban. A könyv második része tartalmazza
az apokaliptikus mondanivalót: Dániel
látomásaiban négy nagy világbirodalom
megjelenésének lehetünk szemtanúi.
Ezeket a vadállatok képében megjelenõ
birodalmakat az idõ elõrehaladtával az
olvasók (és majd a Jelenések könyvének szer-
zõje) mindig más és más politikai korsza-
kokkal azonosították. A negyedik biroda-
lom ábrázolása azonban meglehetõsen
félreérthetetlenül utal a szeleukida (Nagy
Sándor egyik utóddinasztiája) IV. Antio-
chus Epiphanes zsidóellenes intézkedések-
kel terhelt palesztinai uralmára, különö-
sen a Kr. e. 168–165 közötti idõszakra. Eb-
bõl, illetve a szöveg nyelvi jellemvonásai-
ból következtetnek a tudósok arra, hogy
feltehetõen ekkor írhatták Dániel könyvét.

A mû egyik legfontosabb jellegzetessé-
ge az „emberfia” eljövetelével kapcsolatos
látomás: Dániel egy mennyekbõl alászálló
isteni messiásalakot lát, akit Isten az idõk
végén majd felruház minden hatalommal.
Nem véletlen, hogy a kereszténység Jézus
Krisztusban látta beteljesedni ezt a jöven-
dölést, hiszen Jézus elõszeretettel nevezte
magát az „emberfiának”.

Ahogyan az apokaliptikus írásoknak,
úgy Dániel könyvének vagy János Jelenései-
nek sem az a céljuk, hogy a segítségükkel
számításokat végezzünk a jövõnket vagy
a világvégét illetõen – mint ahogyan saj-
nos olyan gyakran tették az írásmagyará-
zók. Ezek az írások arra bátorítják olva-
sóikat, hogy a legképtelenebb módon is-
tenellenes korszakokban is ki lehet tarta-
ni a hit mellett, mert Isten mindig az övé-
ivel van. Övé a végsõ gyõzelem.

d Magyar Bibliatársulat

É N E K K I N C S T Á R

Úgy fogadd be a testvért, mint Krisztus tégedet!

Dániel könyve
– a jövõ

A  V A S Á R N A P  I G É J E

L A P U N K  A  V I L Á G H Á L Ó N  A  W W W . E V E L E T . H U C Í M E N  O L V A S H A T Ó .

„Az ember szabad akarata, különösen a
szíve annyira a sátán szolgaságába került,
hogy amennyiben Isten Szentlelke által
valamilyen csodálatos módon föl nem éb-
red benne, önmagától sem látni, sem hal-
lani nem tudja az égbekiáltóan nyilvánva-
ló és szembetûnõ, olykor még kézzel is ta-
pintható dolgokat. Ekkora az ember szí-
vének nyomorúsága és vaksága!” 

d Luther Márton: A szolgai akarat
(Jakabné Csizmazia Eszter, Weltler Ödön

és Weltler Sándor fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A
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Azt nem tudom, hogy a hatalmon lévõk
részérõl szándékos volt-e az idõpont-
egyezés. De nehéz nem gondolni arra,
hogy annak a szörnyû politikai gyilkos-
ságnak, amelynek ötven évvel ezelõtt,
1958. június 16-án esett áldozatául Nagy
Imre és két mártírtársa, Maléter Pál és Gi-
mes Miklós, már volt egy sajátos – tíz év-
vel korábbi – elõképe. Bár akkor nem
egy vagy több embert küldtek bitóra, de
azért az is szabályszerû kivégzés volt: egy
jól mûködõ oktatási és nevelési rend-
szert tettek tönkre. Ugyanis az ország-
gyûlés 1948. június 16-án fogadta el az
1948. évi XXXIII. törvénycikket a „nem ál-
lami iskolák fenntartásának az állam által va-
ló átvétele, az azokkal összefüggõ vagyontár-
gyak állami tulajdonba vétele és személyzeté-
nek állami szolgálatba való átvétele tárgyá-
ban”. Közel 5000 iskolát és óvodát álla-
mosítottak. Közöttük volt evangélikus
egyházunk 326 nép- és általános iskolá-
ja, továbbá 1 polgári iskolánk, 11 gimná-
ziumunk, 2 kereskedelmi középisko-
lánk és 3 tanítóképzõnk. (Az adatokat
Pukánszky Béla és Németh András Nevelés-
történet címû mûve közli.)

Nem elõzmények nélkül történt mind-
ez. A második világháború után a meg-
szálló szovjet hatalom segítségével hata-
lomra jutott szélsõséges baloldali erõk
nem tûrték a „másként gondolkodást”, a
kritikát. Totális irányításra és ellenõrzés-

re törtek a társadalom életének minden
területén, így a közoktatásban is. Hama-
rosan megindult a küzdelem az iskolák
feletti ellenõrzés birtoklásáért is. Már
1946 tavaszán megjelentek a baloldali
sajtóban az egyházi iskolák létjogosult-
ságát kétségbe vonó cikkek.

Akinek bármilyen illúziója lett volna
a történtekkel kapcsolatban, az is rádöb-
benhetett a lényegre – az 1947 márciusa
és 1950 februárja között kultuszminisz-
ter – Ortutay Gyula egyik beszédét hall-
gatva, olvasva: „…az iskolaügy elsõrendû
politikai és hatalmi ügy, az elemi oktatástól
kezdve a felsõ fokig, mert az elemi fo-
kon is éppen úgy, mint az egyetemen ar-
ra tanítják a növendéket nyíltan vagy
burkoltan, hogy az államhatalom kü-
lönbözõ posztjain, a szellemi, gazdasá-
gi, politikai és egyéb irányító posztjain
hogyan viselkedjék és vezesse a hatalom
érdekében az ország népét… Az iskola-
ügyön keresztül az állami apparátusnak
módja van, ha tetszik bármiféle eszmét
begyakoroltatni, beidegeztetni…” (Mû-
velõdés és politika, Budapest, 1949) Hogy
ezt az elméletet tett is követte, annak a
mai harmincasoktól kezdve mi magunk
vagyunk az élõ tanúi.

Bár egyházunk akkori püspökei (Or-
dass Lajos, Túróczy Zoltán, Szabó József és a
beteg Kapi Béla helyett Németh Károly
püspökhelyettes) nem egyformán ítél-

ték meg a folyamat súlyosságát és ve-
szélyességét, nem nézték tétlenül az
eseményeket. Tanulságos hosszabban
idézni abból a közös pásztorlevélbõl,
amellyel még az államosítás megtör-
ténte elõtt a gyülekezetekhez fordultak,
és amely megjelent az Új Harangszóban
is: „Egyházunk népe az évszázadok so-
rán szorgalmasan építette iskoláinkat,
és mérhetetlenül sokat áldozott fenn-
tartásukért. Gyülekezeteink máig is
szeretettel fogják körül egyházunk ta-
nító intézeteit. Ezért figyelhettük meg
mindenfelé az aggodalmat, amellyel hí-
veink iskoláink sorsának alakulását kí-
sérik. Az aggodalmaskodást több ok
keltette fel egyházunk népében és veze-
tõiben. A legutóbbi idõkig iskoláink
zavartalan szolgálatának lehetõségére
számítottunk, államosításuk kérdése
váratlanul vetõdött fel. Nyugtalanságot
keltett az az ismételt tapasztalat, hogy
egyházi iskoláink tanítóit és tanárait az
államosítás kérésére ösztönözték, így

egyházunknak ezek a munkásai szem-
bekerültek az iskolafenntartó egyház-
községek tagjaival, de hivatali esküjük-
kel is. További aggodalmat keltett,
hogy szülõi értekezleteken olyan szü-
lõket szavaztatnak meg iskoláink álla-
mosításának kívánsága mellett, akik
önként nyilván az egyházi iskolák mel-
lett döntöttek, amikor gyermekeiket
egyházunk iskoláiba íratták, vagy eze-
kért az iskolákért áldozatokat hoztak.
És szomorúan látjuk, hogy a napisajtó
egyoldalú bíráskodással már szinte
egyetlen szót sem talál az egyházi isko-
lák letagadhatatlan nagy szolgálatának
és kiváló értékének elismerésére.” (Idézi
Terray László – Nem tehetett mást, Buda-
pest, 1990, 92–93. old.)

Kétségtelen, hogy a pásztorlevél alá-
írói közül Ordass Lajos látta legreálisab-
ban a helyzetet, és õ volt az, aki a legkö-
vetkezetesebben harcolt egyházunk au-
tonómiájáért és iskoláink megmaradá-
sáért. S mivel az államhatalom nem tud-
ta õt megfélemlíteni és álláspontja meg-
változtatására vagy hivataláról való le-
mondásra kényszeríteni, átlátszó – a
külföldi testvéregyházak számára is
megdöbbenést okozó – koncepciós pert
indítottak ellene. Valutaüzérkedéssel,
gazdasági bûnténnyel vádolták meg,
amelynek két évtõl halálig terjedõ volt a
büntetési tétele. Az egyházunkat és isko-

láit védõ Ordass Lajos püspököt az 1948.
október 1-jén kihirdetett ítélettel kétévi
fegyházra, öt évi hivatalvesztésre, politi-
kai jogainak öt évi felfüggesztésére és
3000 Ft (milyen sok pénz volt ez akkor!)
pénzbüntetésre ítélték.

Amióta újra vannak iskoláink, na-
ponta tapasztaljuk, hogy milyen nehéz
– ha egyáltalán valamiképp lehetséges
– negyven-ötven év után újra megala-
pozni, felépíteni és az egykori örök-
séghez méltóan mûködtetni ezt az in-
tézményhálózatot. Adja Isten, hogy
közös fáradozásunk ne legyen hiába-
való, és a Magyarországi Evangélikus
Egyház óvodái és iskolái olyan mûhe-
lyekké legyenek, ahol hitben és tudo-
mányban, egyházszeretetben és haza-
szeretetben, Isten és emberek elõtt va-
ló kedvességben növekedhetnek gyer-
mekeink és ifjaink!

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

Hatvan éve államosították az egyházi iskolákat

Ez is június 16-án történt

b Egy nappal a gyászos trianoni bé-
kediktátum aláírásának 88. évfor-
dulója elõtt, június 3-án stílszerûen
a hûség városának is nevezett Sop-
ronban tanácskozott egyházunk
esperesi kara. A tanácskozáson
püspökeinken és espereseinken kí-
vül meghívott vendégként és elõ-
adóként jelen volt az országos fel-
ügyelõ, a Luther Kiadó régi-új, hat
évre megválasztott igazgatója, va-
lamint zsinatunk elnöksége. A
megjelenteket dr. Gimesi Szabolcs, a
Soproni Egyházmegye felügyelõje
köszöntötte. A nyitóáhítatot Gab-
nai Sándor esperes, a tanácskozás
házigazdája tartotta.

Elsõként Prõhle Gergely országos felügye-
lõ adott tájékoztatást. Kitért aktuális
közéleti kérdésekre, egyházunk tényfel-
táró bizottságának munkájára, anyagi
helyzetünkre – különös tekintettel a pá-
lyázati lehetõségekre –, egyházunk in-
gatlanjainak helyzetére, valamint az
egyházi közéletünket alaposan felkava-
ró, de már lecsillapodni látszó, az orszá-
gosirodaigazgató-választást övezõ ese-
ményekre.

Ezután Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó
igazgatója szólt jövõbeli terveirõl, ame-
lyeknek sarkalatos pontja a kiadó mûkö-
dését garantáló biztos anyagi háttér
megteremtése. A kilátások biztatóak, hi-

szen idén az idõarányos bevétel 60%-kal
emelkedett a tavalyihoz képest.

Szóba került a sok kritikát kapott új
lelkészi szolgálati napló is. Az esperesek
egyházmegyéjükben összegyûjtötték a
lelkészek arra vonatkozó javaslatait,
hogy miképpen lehetne javítani a szigo-
rú számadású nyomtatványnak is te-
kinthetõ szolgálati naplón. Ígéret szerint
a kiadó a késõbbiekben figyelembe fogja
venni ezeket a javaslatokat.

A zsinat elnöksége aktuális törvénye-
inkrõl szólt, közülük is részletesen az
úgynevezett szolidaritási törvényrõl,
amely 2009. január elsejével lép életbe. Ifj.
Zászkaliczky Pál, az alap elnöke elmondta,
hogy ez a törvény újraszabályozza egy-
házunk nyugdíjrendszerét, amire idõben
fel kell készülniük lelkészeknek és gyüle-
kezeteknek egyaránt. Az új rendszerben a
járulék mértéke a bruttó bér 30%-a lesz;
egyik felét a lelkész, másik felét pedig a
gyülekezet fizeti. Ez az eddiginél nagyobb
anyagi terhet ró majd mind a lelkészekre,
mind a gyülekezetekre, ám a nyugdíj-
rendszer lényegesen nagyobb anyagi biz-
tonságban mûködik majd. A jövõ évtõl
kezdve viszont megszûnik az országos
járulékfizetési kötelezettség.

Az esperesi tanácskozás a továbbiak-
ban a püspöki tájékoztatók meghallga-
tásával folytatódott, majd kerületi meg-
beszélésekkel fejezõdött be. Az espere-
sek késõ délután Ittzés János elnök-püs-
pök úti áldásával indultak haza.

g Kiss Miklós

Esperesi kollégium
a hûség városában

A Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus
Gimnázium és Kollégium kétszáz éves
jubileumi ünnepségének megrendezése-
kor, 2006-ban merült fel a gondolat,
hogy méltó emlékhelyet kellene állítani
a pedagógus elõdöknek. A közelmúlt-
ban az iskola megkapta a hidasi gyüleke-
zet évek óta használaton kívüli kisha-
rangját, melyet – a pedagógusnap alkal-
mával – a gimnázium udvarában állítot-
tak föl jelenlegi és öregdiákok jelenlété-
ben. A hajdani igazgatók és tanárok ne-
ve, valamint hogy mettõl meddig dol-
goztak az intézményben, kis réztáblá-
kon olvasható a haranglábon. Az iskola-
vezetés ily módon lehetõséget kínál a
hálás utókornak, hogy pedagógusnapon
vagy évfolyam-találkozókon a harang
megkondításával, gyertyagyújtással em-
lékezzen meg tanárairól.

g Máté Réka felvétele

Hajdani
pedagógusokért
szól a harang
Bonyhádon

Ritka eseménynek lehettek tanúi má-
jus 13-án a szügyiek: mûemlék templo-
mukat megfosztották ékességétõl, a ré-
gi toronysisaktól. Az 1774–81 között
épült szügyi evangélikus templom si-
sakja régóta dacolt az idõvel. 1925-ben
újra kellett állítani a csúcsán lévõ ke-
resztet, s két évvel késõbb megtörtént
a részleges felújítás. Mostanra azonban
már nagyon idõszerû volt a sisak teljes
cseréje.

A feltételezések szerint helyenként
több száz éves faszerkezet megdöbben-
tõen rossz állapota miatt a toronysisak
leemelése nem volt veszélytelen feladat,
de – hála Istennek! – a viharos szél és az
erõs esõzés ellenére is minden baj nél-
kül sikerült. A gyülekezet tervei szerint
júniusban elkészül a régi sisak vadonat-
új másolata, s a hónap végére mindenki
örömére és megelégedésére elfoglalhat-
ja helyét a torony tetején.

g Blatniczky János felvétele

A Balassagyarmati Evangélikus Egyház-
község az Oktatási és Kulturális Minisz-
térium egyházi keretébõl 5,8 millió forint
támogatást kapott, amely lehetõvé tette
mûemlék temploma idén épp kétszáz
éves toronysisakjának a teljes újjáépíté-
sét. A Nógrádi Egyházmegye 2 millió fo-
rinttal járult hozzá a beruházáshoz.

g Bartha István felvétele

Levett sisakkal
a szügyi

templomtorony

Ittzés János püspök ebben az esztendõben június 7-ére hívta testvéri találkozóra – há-
zastársaikkal együtt – a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület területén szolgált vagy je-
lenleg ott lakó nyugdíjas lelkészeket, valamint a lelkészözvegyeket. Az egyházkerület
gyõri székházában tartott együttléten megjelent több mint harminc idõs szolgatárs
egyházunk jelenlegi helyzetérõl kapott tájékoztatást, a közös ebéd elfogyasztása után
pedig kötetlen beszélgetés keretében oszthatták meg örömeiket és nehézségeiket a
kerület vezetõivel.

g Menyes Gyula felvétele
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b Mi közös lehet egy közel száztagú
kórusban, Magyarország legjobb a
capella négyesében, az egyik tele-
víziós tehetségkutató mûsorban
nagy sikereket elért fiatal hölgy-
ben és egy brit rockzenekarban?
Nem is kevés! Hiszen a Golgota gos-
pelkórus, a Bolyki Brothers, Rontó
Kitty és a Hillsong London is fontos-
nak tartja, hogy megszólítsa az em-
bereket, és a zenén keresztül el-
mondja nekik Jézus örömhírét. Er-
re pedig kitûnõ alkalmuk nyílik a
négynapos Westend soul- & gos-
pelfesztivál fellépõiként. A feszti-
vált immár másodszor rendezik
meg a Westend bevásárlóközpont
tetõteraszán. Az eseménysorozat
részét képezi majd a Nyugati téren
felállított színpad is, ahol az esti
nagy koncertek elõadói mellett fõ-
ként fiatal magyar csapatok mutat-
koznak be.

Óriási eredmény, hogy egy ilyen evan-
géliumi töltésû program ennyire a város
szívében, a budapesti fiatalok egyik leg-
fontosabb találkozóhelyén kapha-
tott helyet! A tavaly õszi, a budapes-
ti Városmisszió eseményeihez kap-
csolódó elsõ itteni soul- & gospel-
fesztivál sikere mutatta meg, hogy
jó helyen jó idõzítéssel, igényes ze-
nével és szuggesztív elõadók segít-
ségével igenis meg lehet szólítani a
„mai fiatalokat” is az evangélium
üzenetével.

A mûsor pedig most sem érdekte-
len. Mindjárt az elsõ napon, június
18-án, szerdán a mai dicsõítõ zene egyik
legismertebb elõadója, Matt Redman ad
nagy koncertet a szintén világhírû Hill-
song gyülekezet londoni zenészeivel. Aki
eljön, és kissé járatos a mûfajban, csodál-
kozni fog, hogy mennyi magyar szöveg-
gel ismert dal szerzõje az ismeretlen-is-
merõs brit Matt Redman, ahogy a Hill-
song számos ismert dalának is örvendez-
het. Aki pedig érdeklõdõként jön, talán
azon csodálkozik majd, hogyan lehet
ennyire friss és mai zenével átadni az
evangélium idõtlen üzenetét… Az angol
zenészcsapat egyébként egy nagy euró-
pai koncertturné állomásaként érkezik
Budapestre. A sorozat a Take It to the
Streets – Vidd ki az utcára cím köré szerve-
zõdik. A szándék világos: vigyük az
evangéliumot az utcára, az emberek kö-
zé, hogy mindenki hallja! Nos, ez a törek-
vés különösen sikeres lehet Budapesten,
ahol tényleg a város szívében, szabadté-
ren, a bevásárlóközpont tetején szólal
majd meg az énekelt örömhír.

A fesztivál elsõ estéjén a nagy létszá-
mú zenekar utaztatása és a különleges
technikai igények felmerülése miatt belé-
põjegyet szednek a rendezõk: elõvétel-
ben két jegy 2990 forintba kerül, ami le-
hetõséget nyújt mindenkinek arra, hogy
legalább egy nem hívõ barátját is magá-
val vigye. A többi nap eseményeire azon-
ban ingyenes a belépés, noha a fellépõk
továbbra is a magyar és a nemzetközi ke-
resztény zene élvonalába tartoznak.

Csütörtökön 18 órakor az ifjú tehet-
ség, Rontó Kitty lép fel édesapjával, a gi-
táros-zeneszerzõ Rontó Attilával, majd

egy hollandiai csapat, a Breeze Gospel kö-
vetkezik. A tradicionális gospelmuzsika
kedvelõi számára igazi csemegét jelent
majd a Hollandiából érkezõ hat színes
bõrû hölgy alkotta énekegyüttes. Azt a
bizonyos eredetei afroamerikai hang-
zást hozzák, amelyet csak õk képesek
autentikusan megszólaltatni. Ez az a ze-
ne, amelyet tinédzserek és szüleik egy-
aránt élveznek.

Nos, az utánuk következõ négy ma-
gyar fiú is valami összetéveszthetetlenül
eredetit hoz. A Bolyki Brothers „a capella
varázsa” nem mágikus varázslat, sõt ép-
pen a Teremtõ dicséretére szól, aki ilyen
hangot, tudást és egységet – s mindebbõl
ilyen szívet gyönyörködtetõ harmóniát
hoz létre a fülünk hallatára.

A tartalmas elsõ két nap után azért
pénteken se maradjunk otthon pihenni,
mert 18 órától megszólal a Lakatos Projekt
szuper dinamikus, roma ihletésû dicsõí-
tõ muzsikája, amely a folk-, a pop- és a
dzsesszzene elemeibõl építkezik. Õket
követi az õszi fesztivál egyik legsikere-
sebb fellépõje, a Golgota gospelkórus majd-
nem százfõs csapata; segítségükkel
megélhetjük a hit felemelõ pillanatait és
mélységeit is.

A pénteki napot a Magyarországon
jól ismert Noel Richards koncertje zárja,
aki klasszikus brit rock stílusban játssza
dicsõítõ dalait. Valódi lelki-szellemi
mélységeket hordozó dalszövegei, Is-
tenre irányuló színpadi jelenléte és igé-
nyes zenei megszólalása egyaránt a mû-
faj „nagy öregjei” közé emeli. De nem-
csak mint zeneszerzõ és elõadó ismert,
hanem egy egész kontinensünket átfogó
dicsõítõ mozgalom szellemi atyjaként
is. Hiszen az õ álma alapján valósult meg
a londoni Wembley stadionban megtar-
tott dicsõítõ koncert 1997-ben csakúgy,
mint a berlini olimpiai stadionban meg-
rendezett 2006-os dicsõítõ fesztivál.

A szombati nap rendhagyóan alakul.
Kora délutántól az Ez az a nap! idei ren-
dezvényére kerül sor, három év szünet
után. Hasonlóan az eddigi, jól bevált for-
gatókönyvhöz, fél 3-tól a Magyarországi
Baptista Egyház Központi Fúvószenekara lép
a Westend-tetõterasz színpadára. A ha-
gyományos egyházi énekeket elõadó re-
zesbandára mindig oda kell figyelni, je-
lenlétük a jó hangulat garanciája. Három
órától a családoké, a gyermekeké a terep,
hiszen nekik énekel Pintér Béla, csemetéi
segítségével. Dalai felnõtteknek is meg-
szívlelendõ evangéliumi üzenettel, vidá-
man, üde gyermekhangokkal szólnak
cseperedõknek és serdülõknek. Ezek a
dalok több mint egy évtizede slágerek a
keresztény családokban.

A gyermekprogram után Pintér Béla a
felnõttekhez szól majd: elõször – az elõzõ
hívõ generációk elõtti tisztelgésként is –
régi egyházi énekeket ad elõ modern

hangszerelésben. Aki hallotta, tudja,
hogy milyen frissen, újszerûen szólal-
nak meg így ezek a jól ismert dallamok.
Koncertje zárórészében pedig saját
újabb számaiból játszik, amelyekbõl
sugárzik az Isten jelenlétébe vetett hit és
a belé vetett bizalom. Vigyázat, ez a lel-
kület ragadós, elkapható!

A korábbi Ez az a nap! találkozókon
megszokhattuk, hogy mindig színpadra
áll egy összevont dicsõítõ csapat is,
amelyben a különbözõ keresztény egy-
házakhoz, közösségekhez tartozó zené-
szek együtt muzsikálnak, kifejezve ezzel
az egység iránti vágyukat is. Idén Csiszér
László és Prazsák László vezeti ezt a csapa-
tot, ismertebb és újabb dicsõítõ dalok
közül válogatva. A cél nem az, hogy csu-
pán meghallgassuk õket, hanem hogy
valamennyien együtt énekelve közösen
járuljunk Isten elé. A dalokat különbözõ
egyházakhoz tartozó fiatalok imái sza-
kítják majd meg. Hisszük, hogy a ha-
zánk lakóiért elmondott, a Szenthárom-
ság egységében foglalt imáink meghall-
gatásra találnak majd.

Este aztán visszatérünk a soul- & gos-
pelfesztivál menetrendjéhez. Az elsõ
elõadó, a színes bõrû Judy Bailey London-

ban született, Barbadoson nõtt fel,
jelenleg pedig Németországban él.
Ez a sokszínûség meglátszik zenei
stílusán is, melynek gyökere a rock,
a pop és a reggae, de afrikai és karibi
elemek is gyakran feltûnnek kon-
certjein. Judyval azok már találkoz-
hattak, akik részt vettek a két évvel
ezelõtti berlini dicsõítõ napon; most
végre hazánkba is ellátogat.

Judy Baileyt a fesztivál záróestjé-
nek magyar résztvevõi, a Gável Test-

vérek követik. Tíz év gazdag daltermésé-
bõl válogatnak. Finom költészettel át-
hatott, sokszor lírai hangú szövegeik hi-
telesen közvetítik az Isten felé forduló
lélek rezdüléseit, hogy aztán hangosan
és erõteljesen zenghessenek fel az öröm
hangjai is. 

S végül jön a Yfriday… A tavalyi soul- &
gospelfesztiválon lépett fel nálunk elõször
a brit csapat, amely rögtön sokak kedven-
cévé vált. Mi sem mutatja ezt jobban, mint
hogy az internetes szavazásunkban nagy
fölénnyel nyerte meg a Melyik külföldi fellé-
põt látnád újra szívesen? kategóriát. A banda
dinamizmusa nemcsak a tagok fiatal ko-
rából fakad, hanem abból is, hogy vala-
mennyien megújult keresztények, akik Jé-
zus, a Szeretet gyõzelmét és forradalmát
hirdetik hallgatóiknak. Fõként a fiatalok
körében népszerûek, de kemény és dalla-
mos rockmuzsikájuk bizony még az ötve-
nes korosztályt is megmozgatja…

A zenén kívül minden este elhangza-
nak majd rövid tanúságtételek is, és lel-
kigondozói sátor is várja azokat, akik-
nek kérdéseik vannak a keresztény hit-
tel kapcsolatban. Reméljük, hogy a
nyárelõ e nagyszabású missziós meg-
mozdulása sokak számára több lesz,
mint kellemes szórakozás, és az evangé-
lium szava, amelyet az egész fesztivál
minden perce közvetíteni akar, számos
szívben célba talál.

g Kunszabó Zoltán

A programról részletes információ a www.eza-
zanap.hu weboldalon található.

Missziós koncertek a fõváros tetején
Újra Westend soul- & gospelfesztivál – 2008. június 18–21.

Szent és profán
Múzeumok éjszakája 2008 az Evangélikus Országos Múzeumban

Június 21-én az Evangélikus Országos Múzeum (1052 Budapest, Deák tér 4.) az
alábbi programokkal várja az érdeklõdõket:

A múzeum épületében
Nyitva: hajnali 2 óráig
• Állandó kiállítás: Evangélikusság a magyar kultúrában – tárlatvezetéssel
• Idõszaki kiállítás: „És láték…” – Karátson Gábor akvarelljei a Jelenések könyvéhez
• Biblia éve 2008: Különleges Bibliák tárlata

A múzeum pincéjében
Tárlat egy éjszakára: Érték(t)rend, avagy pincébe ûzött tárgyak
• Megnyitó: 20.00

A templom udvarán
Pódium egy éjszakára
• 18.00: A Viva Voce kamarakórus koncertje (mûvészeti vezetõ: Csernyik Balázs)
• 19.00: Pódiumbeszélgetés a Bibliáról. Résztvevõk: Karátson Gábor író, festõ, Ke-

lemen Katalin rabbi, Kroó Norbert fizikus, az MTA alelnöke, Mezey Katalin költõ.
Moderátor: Bence Imre evangélikus lelkész, esperes

• 20.30: A Custos Consort gambaegyüttes reneszánsz és barokk koncertje (mûvé-
szeti vezetõ: Szászvárosi Sándor)

• 21.30–23.00: Szekszárdi borkóstoló bordalokkal. Közremûködik: Halász János
borász és Róka Szabolcs (ének, koboz)

A Deák téri evangélikus templomban
18.00–24.00: Biblia-maraton orgonazenével
Felolvasnak: Bánffy György színmûvész, Borókai Gábor fõszerkesztõ, Csepregi András
szakállamtitkár, Döbrentey Ildikó meseíró, Dragomán György író, Fabiny Tamás püs-
pök, Földes László Hobo, Gryllus Dániel zenész, Gryllus Vilmos zenész, Jánosi Csaba vá-
logatott jégkorongozó, Kondorosy Ferenc kormánybiztos, Kovács Ákos zenész, Le-
vente Péter elõadómûvész, Lovas Ilona képzõmûvész, Lovász Irén népdalénekes, Mar-
gócsy István irodalomtörténész, kritikus, Nagy Tamás építész, Oberfrank Pál színmû-
vész, Olescher Tamás festõmûvész, Petrõczi Éva irodalomtörténész, költõ, Réthelyi
Miklós orvos, egyetemi tanár, Sólyom Jenõ fizikus, akadémikus, Süveges Gergõ hír-
adós, Zádori Mária operaénekes és mások.

HIRDETÉS

Nemzetközi ökumenikus szimpózium
a Biblia éve jegyében

A Biblia éve 2008 egyik központi eseménye az esztergomi Szent Adalbert Kép-
zési, Lelkiségi és Konferencia-központban június 23. és 26. között megrendezen-
dõ nemzetközi ökumenikus és biblikus szimpózium.

A szimpózium szervezõi azzal a céllal hívtak meg külföldrõl és itthonról bib-
likus professzorokat és többeket a társtudományok mûvelõi közül, hogy megis-
merjük azokat az azonosságokat, sajátosságokat és különbségeket, amelyekkel a Szentírás
katolikus és protestáns kutatóiként, olvasóiként a Bibliát kutatjuk és értelmezzük.

A konferencia második napján azzal foglalkozunk, hogy a Biblia mennyire „mé-
diaképes” könyv a 21. században, sajátos nyelvezete és üzenete hogyan kommunikálható anél-
kül, hogy a kommunikációs eszközök sajátosságai veszélyeztetnék magának a
bibliai nyelvezetnek és üzenetnek az integritását.

A részletes program megtekinthetõ a www.bibliaeve.hu oldalon (Események/Köz-
ponti események). A jelentkezési lap ugyanonnan tölthetõ le.

A konferencián való részvétel ingyenes. A konferencia elsõ fél napjára (június 23.) és
két teljes munkanapjára (június 24–25.) étkezés és szállás is igényelhetõ (árak: egy
éjszaka 3000 Ft, reggeli 700 Ft, ebéd 1200 Ft, vacsora 900 Ft). A jelentkezéseket a
Szent Adalbert-központ címére kell küldeni: 2500 Esztergom, Szent István tér 10., in-
fo@szentadalbert.hu. További információ: Kurilla Éva (33/541-939; 33/541-900),
Tarjányi Béla (1/321-5497; demtar@ella.hu) és Pecsuk Ottó (1/209-3033; otto.pe-
csuk@bibliatarsulat.hu).

Dr. Bábel Balázs érsek, D. Szebik Imre püspök

HIRDETÉS

Az Evangélikus Országos Múzeum június 17-tõl árusítja a múzeumok éjszakája címû
programsorozat összes budapesti rendezvényére érvényes belépõt.

b A helyesírás szabályozásával kap-
csolatos kérdéseket vitatott meg a
Magyar Tudományos Akadémia
(MTA) Magyar Nyelvi Bizottsága jú-
nius 4-én. Az ülés egyik felkért hoz-
zászólója az Evangélikus Élet olvasó-
szerkesztõje, Dobsonyi Sándor volt.

Az MTA – illetve illetékes bizottsága –
bizonyos idõnként áttekinti helyesírá-
sunk hatályos szabályrendszerét. Mivel
A magyar helyesírás szabályainak legutóbbi,
11. – és ma is változatlanul érvényes – ki-
adása 1984-ben jelent meg, szükségessé
vált a felülvizsgálata. Ennek része volt az

Eötvös Loránd Tudományegyetem Böl-
csészettudományi Karán rendezett múlt
szerdai ülés.

Dobsonyi Sándort a külön- és egybe-
írás szabályaival, illetve a kis és nagy
kezdõbetûk használatával, valamint a
tulajdonnevek írásmódjával kapcsolat-
ban kérte hozzászólásra a bizottság. Az
EvÉlet olvasószerkesztõje többek kö-
zött arról beszélt, hogy a különbözõ
programok, rendezvények, rendez-
vénysorozatok nevének írásmódjában
a gyakorlat nemigen követi a szabályt:
míg a szabályzat szerint az ilyenek álta-
lában kis kezdõbetûvel írandók, általá-
nosnak mondható – plakátokon, szó-
rólapokon, programfüzetekben, sõt a

sajtóban is – a nagybetûk használata
(például XV. Budapesti Nemzetközi Könyv-
fesztivál, IV. Debreceni Õszi Fesztivál, Fiatal
Mûvészek Fesztiválja, III. Nemzetközi Hun-
garológiai Kongresszus, XXVII. Országos
Táncháztalálkozó és Kirakodóvásár, Orszá-
gos Tudományos Diákköri Konferencia, 79.
Ünnepi Könyvhét és így tovább). Ezért azt
javasolta, hogy a szabályzat következõ
kiadása ismerje el helyesnek ezeket a
nagybetûs formákat is.

Olvasószerkesztõnk egyébként 2003
õsze óta több, a helyesírás szabályozásá-
val kapcsolatos áttekintést, vitaanyagot
készített már az MTA Magyar Nyelvi Bi-
zottsága számára.

d EvÉlet-infó

Olvasószerkesztõnk az akadémiai bizottság elõtt
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Egymás terhét hordozzátok: és így töltsétek be
a Krisztus törvényét. (Gal 6,2)

Szentháromság ünnepe után a 4. héten
az Útmutató reggeli s heti igéiben az Úr
Isten küzdelemre hív a kísértésekben,
apostola pedig közteherviselésre szólít
fel a mindennapokban. Jézus arról tanít, hogy mit jelent az õ törvényének, a szeretet
parancsának teljesítése a mindennapi keresztény életben. „Legyetek irgalmasok…” (Lk
6,36a) „A keresztyén ember akkor irgalmas, ha nem keresi csak a maga hasznát, ha-
nem nyitott szemmel járva szerte, egyformán néz mindenkire, barátra, ellenségre,
ahogy mennyei Atyánk cselekszik.” (Luther) S Urunk tiltja a képmutató ítélkezést: „Ne
ítéljetek, és nem ítéltettek.” (Lk 6,37a) Pál is azt tanácsolja, hogy a hitben erõsek ne ítéljék
meg az erõtleneket. Mivel senki sem önmagának él, hanem az Úr Jézusnak, „többé te-
hát ne ítélkezzünk egymás felett, hanem azt tartsátok jónak, hogy testvéreteknek se okozzatok meg-
ütközést vagy elbotlást” (Róm 14,13)! Egymás terhének hordozásához Istentõl kérjünk
erõt: „Nyújtsd ki kezedet segítségemre, óvd meg életemet, hogy dicsõítselek!” (Zsolt 119,173a.175;
LK) Gyakorlati hitoktatást pedig a béna ember hordozói tartanak: „…felmentek a ház-
tetõre, és a cseréptetõn át eresztették le ágyastul Jézus elé…” Az Emberfia – a hordozók hitét
látva – elõbb megbocsátotta a béna bûneit, majd meggyógyította, és õ „Istent dicsõítve
hazament” (Lk 5,19.25). A fogságból visszatért nép újjáépítette Jeruzsálem lerombolt
várfalát, majd a törvénykönyv felolvasását követõen böjtöltek, „azután elõállva vallást
tettek vétkeikrõl és õseik bûneirõl.” „…és leborultak Istenük, az Úr elõtt.” (Neh 9,2.3) E különös
közteherviselés példája ösztönözzön a hittel mondott közbenjáró könyörgésre: „És
amikor megálltok imádkozni, bocsássátok meg, ha valaki ellen valami panaszotok van, hogy
mennyei Atyátok is megbocsássa nektek vétkeiteket.” (Mk 11,25) A gyülekezet Krisztus teste;
Pál így tanít a hívek közteherviselésérõl: „…kölcsönösen gondoskodjanak egymásról a ta-
gok. És így ha szenved az egyik tag, vele együtt szenved valamennyi, ha dicsõségben részesül az
egyik tag, vele együtt örül valamennyi.” (1Kor 12,25–26) Pilátus végül fogolycserérõl
döntött: a gyilkos és lázadó Barabbás kiszabadult, „Jézust pedig kiszolgáltatta akaratuk-
nak” (Lk 23,25). De Isten akarata teljesült az Úr Szolgájának közteherviselésében: „bû-
neink miatt törték össze”; „népe vétke miatt éri a büntetés”; „sokak vétkét vállalta magára” (Ézs
53,5.8.12). Az arra menõ cirénei Simonra kényszerített kereszthordozás példaértékû:
„Ha valaki énutánam akar jönni, tagadja meg magát, vegye fel naponként a keresztjét, és kövessen
engem.” (Lk 9,23) Mit jelent ez a gyülekezet életében? A jó rend helyreállítását, az intés
elfogadását, egyetértésben, békességben zajló, örömteli életet. Erre adja Pál apostoli
áldását: „Az Úr Jézus Krisztus kegyelme, az Isten szeretete és a Szentlélek közössége legyen mind-
nyájatokkal!” (2Kor 13,13) „Áldásoddal megyünk, megyünk innen el. (…) Õrizd életünk
mindennap.” (EÉ 553,1)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

b Huszák Zsolt (40) a Magyarországi
Evangélikus Egyház ifjúsági refe-
rense három éve. Munkájából kifo-
lyólag a két évvel ezelõtti Szélró-
zsán is a „tízek” szervezõi bizott-
ságának tagjaként az egyik fontos
munkaterület felelõse volt, és az
ma is. Az alábbiakban õt ismerheti-
tek meg.

– Mi pontosan a feladatod az idei találkozó
szervezése során?

– A kultúra munkaágon belül a
könnyûzenei területért felelek. Ez azt je-
lenti, hogy mindent, ami a könnyûzenei
programokkal kapcsolatos, nekem kell
átlátnom és koordinálnom. A program
kialakítása természetesen a „tízek” aktív
közremûködésével készült el, de a konk-
rét feladatok nagyobb részét én intézem.
Ide tartozik a fellépõkkel való kapcsolat-
felvétel és a szerzõdések elõkészítése,
valamint a technikai szükségletek egyez-
tetése, továbbá a teljes technikai háttér
biztosítása – a színpad- és a hangtechni-
kától kezdõdõen a megfelelõ mûködés-
hez szükséges csapat megszervezéséig.
Örömmel jelenthetem, hogy jelenleg
mindezek már sínen vannak, és a megfe-
lelõ csapat is összeállt.

– Miért vállaltad el ezt a munkát?
– Már Váraljától kezdve lelkes részt-

vevõje voltam-vagyok a Szélrózsának,
külön öröm és megtiszteltetés is egyben,
hogy mindegyik találkozón jutott szá-
momra valamilyen feladat is, ami leg-
többször természetesen a könnyûzené-
vel volt kapcsolatban.

– Mit jelent számodra ez a megbízatás?
– Sok lehetõséget a kreativitásra, kon-

centrációt, a csapatban dolgozás öröme-
it és persze fáradságot, olykor kudarco-
kat is.

– Mit vársz a találkozótól?
– Amit mindenki más, szervezõk és

résztvevõk egyaránt: azt, hogy minden

nagyon jól sikerüljön. Legfõképpen an-
nak örülnék, ha mindenki, aki július
16–20. között eljön Kõszegre, a Szélró-
zsa fesztivál által kínált színes program-
özönben megtalálná azokat, amelyek fe-

lejthetetlenné teszik számára az idei ta-
lálkozót. Hiszek abban, hogy erre jó esé-
lyünk van.

– „Szóljon hangosan az ének!…” – és le-
gyen a zene hullámhosszán is áldás. További
sikeres szervezést kívánok.

g Balog Eszter

A Szélrózsa
könnyûzenei felelõse

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

b A hagyományok ápolása, az alma
mater rendületlen támogatása, vala-
mint a régi diáktársak és tanárok
emlékének megõrzése – foglalhat-
nánk össze a soproni Berzsenyi Dá-
niel Evangélikus (Líceum) Gimnázi-
um, Szakképzõ Iskola és Kollégium
öregdiák-szervezetének mottóját. E
közösen vállalt feladatok mögött
olyan szellemi tartalom áll, olyan
lelkület lángol, amely összeköti az
intézmény múltját és jelenét, de
erõt ad a jövõ küzdelmeihez is.

Az egykori licistákat és berzsenyiseket
tömörítõ Líceumi Diákszövetség május
31-én tartotta szokásos éves közgyûlését
az iskola színháztermében. Winkler Bar-
nabás elnök köszöntõje után Csukásné
Bencsik Zsuzsanna titkári beszámolója kö-
vetkezett, majd a pénzügyekrõl hallhat-
tak a megjelentek.

Tölli Balázs igazgató tájékoztatott a
2007/2008-as tanév eseményeirõl, az is-
kola helyzetérõl. Mint elmondta, az
utóbbi hónapok a 450 éves jubileum je-
gyében teltek, de a színvonalas progra-
mok mellett a megszokott módon folyt
az oktató- és nevelõmunka, zajlottak a
„líceumi hétköznapok”.

2007. december 14-én, a soproni nép-
szavazás emléknapján a város Civitas Fi-
delissima díjban részesítette a líceumot.
Sok szép versenyeredményre, közös és
egyéni sikerre is méltán lehet büszke az
intézmény több mint hétszáz tanulója
és a tanári kar. Ugyanakkor fontos látni
az elsõsorban anyagi nehézségeket is, a
támogatások folyamatos és drasztikus
csökkentését. Az új kihívások új vála-
szokat követelnek, többek között a
szakképzés beindítását.

A beszámolók elfogadása után a ta-
gok döntöttek a támogatásokat eddig
fogadó alapítvány megszüntetésérõl. A
közgyûlés egy korábbi döntése értelmé-
ben ugyanis a szövetség ezentúl köz-

hasznú társaságként folytathatja tevé-
kenységét, s így már önállóan is kezelhet
pénzeszközöket.

A dísztermi program a Hûségedért a lí-
ceumhoz díjak jelképes átadásával zárult.
A líceumi családért végzett áldozatos
munkáért idén is három tagját jutalmaz-
ta éremmel és oklevéllel a diákszövetség,
akik azonban egészségügyi állapotuk
miatt nem lehettek jelen az alkalmon.
Az elismerésben azok részesedhetnek,
akik nemcsak hálás szívvel emlékeznek
soproni diákéveikre, hanem kitartó lel-
kesedésükkel már tevõlegesen is példát
adtak diáktársaiknak és utódaiknak. A
bronzplaketteket Kutas László szobrász-
mûvész, líceumi öregdiák készítette. A
díjazottak 2008-ban:

Karai (Karner) Jenõ 1931-ben maturált az õsi
iskolában, melynek légköre, tanári kara
életre szóló élményekben részesítette.
Községi jegyzõként helyezkedett el. Je-
lenleg Bicskén él. A mai napig élénken
érdeklõdik a líceum iránt, figyelemmel
kíséri és aktívan segíti a Líceumi Diák-
szövetséget, általa a tehetséges diákok ju-
talmazását és a rászorulók támogatását.

Limberger Gyula 1917. január 27-én szüle-
tett Kismuzslán. Vallásos, erkölcsös ne-
veltetést kapott, ezért került a soproni
evangélikus líceumba is. Emlékeirõl így
vall: „Áldott tanáraink tudósok voltak, de
egyúttal melegszívû, mindenkori embe-
rek, akik a katedra magasságát szívesen
felcserélték a közvetlenséggel, az õszinte
lelkesedéssel ügyes-bajos dolgaink iránt.
Nemcsak tanítottak minket, de neveltek
a tudományok mellett a hazaszeretetre,
hitre, emberségre és becsületre.” Érettségi
után 1938-ban utászként szolgált. A vi-
lágégést követõen aknaszedés közben el-
vesztette a jobb szeme világát. Miután
felépült, Jánossomorjára került parancs-
noknak. Amikor feljelentették, mert ka-
tonáival templomba ment, elvesztette
századosi rendfokozatát és állását.

Az ötvenes években vasárnapi iskolát

vezetett Sopronban, évtizedekig õrizte és
rendben tartotta a bánfalvi hadisírokat és
a líceumi tanárok elhanyagolt nyughe-
lyeit. A rendszerváltást követõen rehabi-
litálták, õrnaggyá léptették elõ, s 1995-
ben a Honvédelemért kitüntetõ cím elsõ fo-
kozatában részesült.

Németh Lajos nyugalmazott tanár, doni
veterán 1927–1935 között volt licista;
ahogy köszöntõ levelében írta: „Nem a
legjobb, de szorgalmas tanuló. Mindvé-
gig vastagbetûs.” A második világháború
alatt ötvenegy hónapig tartalékosként
szolgált, közben egy évig vezette a sop-
roni 7. hadosztály híradóközpontját. Né-
metország északi részén angol hadifog-
ságba esett.

Fõiskolai végzettségét Szegeden sze-
rezte, majd Debrecenben helyezkedett el
középiskolai tanárként. Nyugdíjba a cell-
dömölki gimnáziumból ment 1976-ban.
Bár egészségi állapota megromlott, s így
már nem tud részt venni az aktív diák-
szövetségi munkában, mindig szeretettel
gondol az alma materre.

A közgyûlés után a résztvevõk a hagyo-
mányok szerint az iskola kapualjába vo-
nultak, ahol hõsi halált halt diáktársaikra
és egykori tanáraikra emlékeztek. Idén is
került koszorú dr. Lampérth Gyula emlék-
táblájára. Az újra evangélikus iskola elsõ
igazgatójának alakját Kõ-Czákler Judit volt
tanítvány és kolléga megható szavai
idézték meg a tornacsarnok elõtt, mely-
nek felépüléséért Lampérth Gyula oly ál-
dozatosan küzdött, ám átadását már
nem élhette meg.

Az öregdiákok a továbbiakban részt
vettek a líceum szokásos tanévbúcsúzta-
tó gálamûsorán. A színes programot Krá-
nitz Eszter líceumi tanár szervezte. Másnap
az evangélikus templomban istentiszte-
lettel zárult a hétvége; az egykori diákok a
viszontlátás reményében az Úr áldását
kérték szeretett iskolájukra és társaikra.

g Kiss Dávid

licista öregdiák, politológushallgató

Egykori diákok találkoztak
a Berzsenyi-líceumban

b A Magyarországi Evangélikus Egy-
házat dr. Fabiny Tamás, az Északi
Egyházkerület püspöke képviselte
június 6-án Kassán a Szlovákiai
Evangélikus Egyház zsinatán.

A Szlovákiai Evangélikus Egyház zsinata
a kassai evangélikus gyülekezet templo-
mában tartotta éves nyitó istentisztele-
tét. Az esemény elõtt – mintegy jelképe-

sen – a liturgiai bizottság átadta az új
szlovák nyelvû agendát Miloš Klátik
egyetemes püspöknek.

Az üdvözlések során a cseh és a lengyel
evangélikus egyház képviselõi után Fabi-
ny Tamás püspök köszöntötte a megje-
lenteket. Beszédében kiemelte a két – a
magyar és a szlovák – egyház közös
múltját, illetve a közös jövõ lehetõségét:
nem külön-külön, hanem együtt, össze-
fogva tölthetik be igazán küldetésüket.

A Miloš Klátikkal és Slavomír Sabollal, a

Szlovákiai Evangélikus Egyház Keleti
Egyházkerületének püspökével folyta-
tott megbeszéléseken egyházunk meg-
erõsítést kapott azzal kapcsolatban,
hogy ez év végéig magyar lelkészt küld-
het a rozsnyói magyar evangélikus gyü-
lekezetbe. Reményeink szerint ez az
együttmûködés csak a kezdete a kölcsö-
nös kapcsolatépítésnek; a részleteket a
közeljövõben a két egyház vezetõsége
dolgozza ki.

g Czöndör István

Erõsödõ szlovák–magyar egyházi kapcsolatok
Kassán ülésezett a Szlovákiai Evangélikus Egyház zsinata

b Magas rangú külföldi állami és
egyházi vezetõk jelenlétében tar-
totta ünnepi istentiszteletét a
Szlovéniai Evangélikus Egyház jú-
nius 8-án, vasárnap Ljubljanában,
megemlékezve Primoz Trubarról,
az ötszáz éve született reformá-
torról. A Magyarországi Evangéli-
kus Egyházat dr. Fabiny Tamás, az
Északi Egyházkerület püspöke
képviselte.

A „szlovén Luther” – németesített nevén
Primus Truber – 1508-ban született Ljubl-
janában. Az ország és a szlovén nép az õ
irodalmi munkásságának köszönheti
identitását, a szlovén írott nyelvet és a
nemzeti nyelvû Bibliát. 1566-ban jelent
meg szlovén nyelvû zsoltárfordítása,
1567-ben került ki a keze alól egy szlovén
énekeskönyv, 1582-ben pedig készen volt
a teljes Újszövetség. Ennek hatására terjedt
el Szlovéniában a latin betûs írásrendszer.

(Munkásságáról lapunk 2007/45. számában
emlékeztünk meg.)

A kétmilliós lakosságú Szlovéniában
alig húsz-harmincezer evangélikus él,
összesen tizenöt lelkész látja el a hívek
pásztorolását. E kis létszámú közösség
számára nagy lehetõség volt, hogy
megmutathatta magát az országban
nemzeti hõsként tisztelt reformátor

születésének jubileumi évfordulója ap-
ropóján.

Az ünnepi istentisztelet után Fabiny Ta-
más püspök tárgyalásokat folytatott Geza
Ernišával, a Szlovéniai Evangélikus Egyház
püspökével a magyar–szlovén egyházi
kapcsolatok kiszélesítésérõl és a szlovén
teológusok magyarországi képzésérõl.

g Cz. I.

Ötszáz éve született a „szlovén Luther”
Ünnepi istentisztelet Ljubljanában
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g Összeállította: Vitális Judit

Szentháromság ünnepe után 4. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Róm 8,18–23; 1Móz 50,15–21. Alapige: Lk 6,36–42. Énekek: 67., 474.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de.
11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. dr. Széchey Béla; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Tóth-
Szöllõs Mihály; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok
u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (úrv.,
összegyülekezés napja) Mártonffy Marcell; du. 4. Donáth László; Óbuda, III., Dévai Bíró M.
tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Novotny Dániel; V., Deák
tér 4. de. 9. (úrv.) Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.) Timo Agren; du. 6. Cselovszky Ferenc; VII.,
Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi György; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza;
VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII., Karácsony S. u.
31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia Szeretetszolgálat) de. 9.
Benkóczy Péter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv., énekes liturgia) Koczor
Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10.
de. 8. (úrv.) Tuula Pohjalainen, dr. Joób Máté; de. 11. (úrv.) Tuula Pohjalainen, dr. Joób Máté; du.
6. Szávay László; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Szávay László; Budagyöngye, XII., Szilágyi
E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.)
Keczkó Pál; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9.
Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14.
de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András;
Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky Gábor;
Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky
János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Kósa László; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út
111. de. fél 11. Kósa László; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Wiszkidenszky András;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Wiszkidenszky András; Pestszentlõrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. Gyõri Gábor; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református
templom) de. 8. Gyõri Gábor; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János
Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10.
(úrv.) Szirmai Zoltán; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Budakeszi
(református templom) de. fél 9. (úrv.) Lacknerné Puskás Sára; Názáret-templom,
Mátraszentimre-Bagolyirtás de. 11. Herzog Csaba.
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b Az egyházon belüli és kívüli bõséges
programkínálat vagy éppen a he-
gyekbe, talán a Balatonra csábító
nyár eleji hõség ellenére mintegy
száz, a Budai Egyházmegyéhez tar-
tozó presbiter hallotta meg a hívó
szót, és jött el május 31-én Buda-
hegyvidékre, a már hónapokkal ez-
elõtt meghirdetett találkozóra a
Nagybörzsönytõl Érdig terjedõ kör-
zet tizenhárom gyülekezetébõl. A
névre szóló meghívó emlékeztette a
presbitereket, hogy Isten ügyének
szolgálatára vállalkoztak, amikor
két évvel ezelõtt – akár elõször, akár
újra – presbiterek lettek a gyüleke-
zetükben. 

Bence Imre esperes köszöntõje után egy-
házmegyei felügyelõként e sorok írója
tartott áhítatot Pál apostol szavai alapján:
„…tagjai vagyunk egymásnak” (Ef 4,25), illet-
ve: „Ti pedig Krisztus teste vagytok, és egyenként
annak tagjai.” (1Kor 12,27) Elhangzott, hogy
mindnyájan megajándékozottak va-
gyunk, hogy szükségünk van egymásra, s
hogy a Krisztus-testben a „gyengének lát-
szó részek is nagyon szükségesek”. A ke-
resztény közösségben részesedünk Krisz-
tus testébõl, Luther szép szavaival: mi a ba-
jainkat visszük oda, s cserébe az õ javait
kapjuk ajándékba. A keresztény közös-
ségben az én képzettségem nem az
enyém, hanem a tanulatlanoké, a szentsé-
gem nem az enyém, hanem a bûnösöké.

Az egyház organikus közösségében a
presbitereknek kiemelt szerepük van. A
presbiteri szolgálat nem több, mint az
egyszerû hívõ szolgálata, és nem keve-
sebb, mint a felügyelõké, az espereseké
vagy a püspököké. A protestáns egyete-
mes papság értelmében ugyanis mi nem a
katolikus hierarchikus struktúrában gon-

dolkodunk; a világi hívõknek ezért van ki-
emelt szerepük az egyház vezetésében is.

Az áhítat után Kákay István új országos
irodaigazgató mutatkozott be, nemcsak
mint új tisztségviselõ, hanem úgy is,
mint elõadómûvész: istenes verseket ol-
vasott fel, s azok általa megzenésített fel-
dolgozásait mutatta be.

Miért is jöttünk össze?
Elõször is azért, hogy megéljük az

egyházmegye közösségét, s hogy jobban
megismerjük, hogy lássuk és halljuk
egymást!

Kézdy Pál a vendéglátó budahegyvidé-
ki gyülekezet házigazdájaként szólt el-
sõnek, röviden bemutatva a gyülekezet
történetét és a jelen lévõ presbitereket. A
délelõtt folyamán még öt gyülekezet
mutatkozott be: a csillaghegy–békásme-
gyeri, a pesthidegkúti, az érdi, a piliscsa-
bai és a budafoki.

A további hét gyülekezet: az óbudai, a
szentendrei, a budavári, a budaörsi, a ke-
lenföldi, a csepeli és a nagybörzsönyi
képviselõje az ebéd után kapott szót.
Fantasztikus volt hallani, hogy az elmúlt
húsz évben hány új templom épült. A
legfiatalabb a piliscsabai egyházközség,
amely három évvel ezelõtt nyerte el ön-
állóságát. Szó volt még a budakeszi
szórványról, amely talán rövid idõn be-
lül szintén az önállósodás útjára léphet.

Miért is jöttünk össze?
Másodszor azért, hogy a külsõ építke-

zéseken kívül a lelki építkezésrõl is be-
szélgessünk. Pontosabban azért, hogy a
presbiteri szolgálat új perspektíváiról is
együtt gondolkodjunk.

Találkozónkra meghívtuk a Magyar
Református Presbiteri Szövetség két ve-
zetõjét, dr. Ritoók Pál ügyvezetõ elnököt
és dr. Judák Endre egyetemi docenst, a re-
formátus presbiterképzés egyik szerve-
zõjét. Testvéregyházunkban a rendszer-
változás után alakult meg ez a társadalmi

szervezet. A mintegy tizenötezer refor-
mátus presbiter tíz százaléka tagja a szö-
vetségnek. 1992 januárjától kéthavonta
adják ki a Presbiter címû lapot. A szövet-
ség munkájáról a www.presbiter.hu honla-
pon tájékozódhatnak az érdeklõdõk, s
áttekinthetik a folyóiratnak az elmúlt
másfél évtizedben megjelent számait. A
presbiteri szövetség igen komolyan és
magas szinten vállalta fel a „presbiter-
képzés” szolgálatát a Magyarországi Re-
formátus Egyházban. Nemcsak Budapes-
ten, hanem vidéken is rendszeresen, ha-
vonta tartanak továbbképzést. 

A két elõadás meghallgatása után a je-
lenlevõk közül többen is kifejezték igé-
nyüket, hogy a Magyarországi Evangéli-
kus Egyházban is érdemes lenne elindítani
hasonló presbiterképzést, talán nemcsak
egyházmegyei, hanem országos szinten
is. A bibliaismeret, a hitvallásismeret, a
gyülekezetépítés, az egyháztörténet vagy
a liturgia kérdéseivel lehetne vagy kellene
presbitereinknek jobban megismerkedni-
ük. Milyen jó lenne, ha érdeklõdõ gyüleke-
zeti tagjaink számára a presbiterek napra-
kész felelettel tudnának szolgálni! Termé-
szetesen a presbiteri szolgálatot mindig a
helyi lelkésszel egyeztetve kell végezni. (A
piliscsabai lelkész javaslatot tett arra, hogy
a piliscsabai Béthel-otthon lehetne a kép-
zés színhelye.)

Tizenhárom gyülekezet bemutatkozá-
sa és két elõadás meghallgatása után sem
fáradtak el a jelenlevõk. A nap tapasztala-
tait dr. Garádi Péter, a budaörsi egyházköz-
ség felügyelõje summázta. Õ javasolta,
hogy a napnak – akár utólag is – adhatjuk
ezt a címet: A presbiteri szolgálat régi/új útjai.
Záróimádsága után áldáskívánással bo-
csátotta útjukra a jelenlevõket. 

Mindazok, akik eljöttek, megtapasz-
talhatták, hogy a Lélek áldása volt ezen a
találkozón. Soli Deo Gloria.

g Fabiny Tibor 

A presbiteri szolgálat régi/új útjai
A Budai Egyházmegye gyülekezeti presbitereinek találkozója Budahegyvidéken

b A budai lelkészi munkaközösség
(LMK) minden júniusban rendkí-
vüli ülést tart. Idén a Kolozsvári
Egyházmegyével közösen szer-
veztek lelkészértekezletet…

Június 2-án tizenkilencen keltünk útra,
és gyönyörû nyár eleji idõben érkeztünk
meg Kolozsvárra. A kedves fogadtatás
mellett a Reményik Sándor Galériában
kaptunk tömör, átfogó képet az erdélyi
evangélikus egyház szolgálatáról. Térké-
pek, tájképek és templomképek jelentek
meg elõttünk, s Adorjáni Dezsõ Zoltán
püspök érzékletesen beszélt lehetõsége-
ikrõl, szolgálataikról, áldásaikról és ter-
heikrõl. Utunk végállomását azonban
további kétórás úttal értük el, mert a kö-
zös lelkészértekezlet helyszíne Toroc-
kószentgyörgyön volt.

A Székelykõ lábánál fekvõ falu szélén
egy két éve épített panzióban, a Székelykõ
Kúriában volt a szálláshelyünk, s itt tartot-
tuk a közös lelkészgyûlést is. Az istentisz-
teletet azonban – helyben nem lévén
evangélikus templom – az ódon unitárius
templomban ünnepeltük, megismerked-
ve a helyi lelkésszel is. Az igehirdetési
szolgálatban – lelkészek gyülekezete elõtt
– arról szóltam, hogy elhívásunk mindig
élmény, s nem szabad hagyni, hogy ezt a
szívek megkeményedése váltsa fel. Jézus
küldõ szava erõvel telt, de alázatos szolgá-
latra akar bennünket indítani.

A lelkészértekezlet fõtémája a litur-
giai reform volt. A fõelõadást dr. Kovács
László Attila kolozsvári teológiai tanár
tartotta; nagyszerû teológiai alapvetés-
sel, nemzetközi kitekintéssel szólt a kér-
désrõl. Szomorúan állapította meg,
hogy a gazdag erdélyi liturgiát ismerõ és
mûvelõ szakemberek nem kaptak meg-

hívást a magyarországi liturgiai bizott-
ság munkájába.

Benkõ Tímea tanársegéd a „Sinus-mili-
õk” kutatási módszer elemzése alapján
beszélt arról, hogy a különféle társadal-
mi rétegek miként viszonyulnak az egy-
házhoz, és melyek azok a lehetõségek,
amelyekkel ezeket is el lehetne érni. A
kutatásból az derült ki, hogy elsõsorban
az izgalmas, érdekes igehirdetés, a jó
hangulatú, befogadó közösség és az ért-
hetõ nyelvezet számít. A liturgia az egy-
ház missziója szempontjából nem lé-
nyegi kérdés.

A budaiak részérõl Lajtos János egy fa-
lusi gyülekezet identitástudatát vizsgál-
va beszélt a liturgiaváltoztatási esélyek-
rõl, Csonka Géza pedig egy nagyvárosi
gyülekezet lehetõségeit tárta fel röviden.

Sajnos a négy elõadást követõen már
nem maradt idõ konzultációra, de az
ebédhez megterített asztalok körül
élénk beszélgetés folyt az elhangzottak-
ról is és arról, hogy hol szükséges a test-
vér-gyülekezeti kapcsolat erõsítése.

A testet üdítette az ebéd utáni kirán-
dulás. A könnyebb túra a Toroczkay csa-
lád várához vezetett, de többen a Szé-
kelykõ megmászását tûzték ki célul.

A szerdai napon Köncze G. Árpád espe-
res rövid áhítata után keltünk útra. A ha-
zautazást megszakítva megnéztük To-
rockót, majd a kolozsvári Házsongárdi
temetõben tett rövid emlékezõ séta után
indultunk haza.

Élményekkel telten, a közösségben
erõsödve, új terveket szövögetve értük
el a határt. Megtapasztaltuk, hogy a
mesterségesen és sok seb árán kialakí-
tott határokat át tudja lépni az, aki
Krisztus szeretetébõl merít erõt. Jó volt
átélni az erdélyi lelkészekkel való kö-
zösséget.

g Bence Imre

Lelkészi közösség
a Székelykõ lábánál

A folyóirat elsõ lapján Ordass Lajos áhíta-
tával találkozik az olvasó, majd halálá-
nak harmincadik évfordulójára emlé-
kezve közöljük az Útitárs címû újságban
a temetés alkalmából megjelent íráso-
kat. Ezután Fabiny Tibor a korán elhunyt
Fasang Árpádról emlékezik meg.

A Luther-konferencia anyagának
közlését folytatjuk ifjabb Hafenscher Ká-
roly elõadásával és Ittzés János igehirdeté-
sével.

A Tanulmányok rovatban Böröcz Enikõ
számol be genfi Ordass-kutatásának
eredményeirõl, id. Zászkaliczky Pál pün-
kösdrõl ír, majd két elõadás olvasható a
haldoklók lelkigondozásáról.

A dokumentumok között Karner Ká-
roly azon imádságát közöljük, mely utol-
só megszólalása volt a teológusok kö-
zött. Végül egy ismert vers szerzõségé-
nek kérdésérõl ír Herzog Csaba.

g Isó Dorottya

Megjelent a Keresztyén Igazság
nyári száma

Huszonöten. Ilyen szép számban vettek
részt május 31-én a Gyõr-Mosoni Egy-
házmegye lelkészi kara részére meghir-
detett egyházmegyei túranapon. Ez már
a harmadik ilyen alkalom volt. Elõször
két éve – hagyományteremtõ szándék-
kal – a Börzsöny hegységbe kirándultak
a lelkészek családtagjaikkal; tavaly a Ba-
konyban található Cuha völgye volt a
cél, idén pedig Tés és környéke.

Hat autóból álló konvoj szállította a
túrázó lelkészcsaládokat a kirándulás ki-
indulópontjára, Tés községbe, ahol elõ-
ször az ipari mûemléknek nyilvánított,
napjainkban malommúzeumként szol-
gáló, ám egyébként még mûködõképes
szélmalmokat nézték meg. 

Innét indult az összességében kilenc
kilométert kitevõ gyalogtúra, amelynek

során a gyaloglók elõször a Tési-fennsík-
ról leereszkedtek a háromszázötven mé-
terrel mélyebben fekvõ Jásd községbe,
ahol rövid idõre megálltak a községtõl
délre található, a leglátogatottabb bako-
nyi búcsújáróhelynek számító, hatszáz
évesnél is régibb Szentkúton. Majd to-
vábbhaladtak a Gaja patak szurdokvöl-
gyében, ahol a geológiai erõk kialakította
kréta kori mészkõ sziklaszoros szûküle-
tében megcsodálhatták a „római fürdõ-
nek” nevezett vízesést, amelyen csak ol-
vadáskor és nagyobb esõzések idején fo-
lyik a víz. Most szerencséjük volt a túrá-

zóknak, mert a vízesés „mûködött”. A
gyönyörû környezetben hosszabb pihe-
nõ következett, utána festõi szépségû, a
Gaja medrét követõ erdei ösvényen érték
el a kõkorszak óta lakott Bakonynána
községet, a túra végpontját.

A gyalogtúra számtalan élményt
nyújtott, de fárasztó is volt, ezért nem le-
hetne csodálkozni azon, hogy ha né-
hány lelkész másnap, vasárnap úgy érez-
te volna, mintha a szószékre vezetõ lép-
csõfokok ezúttal egy cseppet magasab-
bak volnának, mint máskor…

g Kiss Miklós

Barangolás
a Tési-

fennsíkon

Az Alberti Evangélikus Egyházközség
presbitériuma pályázatot hirdet a Kál-
dy Zoltán Evangélikus Szeretetotthon
(Albertirsa, Dózsa György út 5–7.) in-
tézményvezetõi állására.

A pályázat feltételei: a személyes
gondoskodást nyújtó szociális intéz-
mények szakmai feladatairól szóló
I/2000 (I.7.) SZCSM-rendelet 3. sz. mel-
lékletében meghatározott képesítés,
szakirányú végzettséget igazoló felsõ-
fokú oklevél, büntetlen elõélet, leg-
alább ötéves szakmai gyakorlat.

Az intézményvezetõi állás betöltésé-
nek kezdõ idõpontja: 2008. augusztus 1.

A megbízás idõtartama hat évre szól.
A munkakörhöz kapcsolódó jutta-

tások: bérezés, vezetõi pótlék a Kjt.-
ben meghatározottak alapján. Lakást

nem tudunk biztosítani a pályázó ré-
szére.

A pályázat benyújtásának határide-
je: a Szociális Közlönyben való megjele-
néstõl számított harmincadik nap.

A pályázat elbírálásának határideje:
2008. július 20.

A pályázatnak tartalmaznia kell a
pályázó jelenlegi munkahelyét, beosz-
tását, önéletrajzát, részletes szakmai
életrajzát, az intézmény vezetésére vo-
natkozó szakmai programját, szakmai
helyzetelemzésre épülõ fejlesztési el-
képzeléseit. A pályázathoz mellékelni
kell a legmagasabb iskolai végzettsé-
get igazoló okmányok hiteles másola-
tát, szociális szakvizsga-bizonyítványt
vagy a pályázó nyilatkozatát arról,
hogy a kinevezést követõ két éven be-

lül vállalja a szakvizsga megszerzését;
harminc napnál nem régebbi, érvé-
nyes erkölcsi bizonyítványt, keresztle-
velet, lelkészi ajánlást.

A pályázat kiírója biztosítja a pályá-
zó részére a szükséges mértékû tájé-
koztatást, illetve az intézmény megte-
kintését.

A pályázattal kapcsolatban felvilá-
gosítás kérhetõ Szmolár Attila evangéli-
kus lelkésztõl a 20/824-4480-as tele-
fonszámon.

A pályázatot három példányban,
zárt borítékban kérjük benyújtani az
alábbi jeligével: „Káldy Zoltán Evangéli-
kus Szeretetotthon intézményvezetõi
pályázata”.

Postacím: Evangélikus Lelkészi Hi-
vatal, 2730 Albertirsa, Pesti út 106.

HIRDETÉS

Pályázat intézményvezetõi állásra Albertirsán
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Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 865 forintért fél évre: 5170 forintért

három hónapra: 2585 forintért egy évre: 10340 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

b Néhány tucatnyi „gerilla” kezdett
akcióba a 2007. június 5-ét megelõ-
zõ éjszakán Budapesten, Debre-
cenben, Miskolcon és Nyíregyhá-
zán, hogy a környezetvédelmi vi-
lágnapra virradóra megszépítse-
nek néhány közterületet. A Zöld
vadmûvelet elnevezésû program
annyira sikeres volt, hogy idén
már másfél hónapot szántak a
megvalósítására.

A kertészkommandók az éj leple alatt
dolgoznak, kitakarítják a környezetüket,
és meghökkentõ helyekre virágokat,
zöld növényeket ültetnek. Azoknak, akik
csatlakozni szerettek volna a csapathoz,
átgondolt, gondosan elõkészített „kerté-
szeti haditervet” kellett készíteniük és je-
lentkezniük a www.zoldvadmuvelet.hu olda-
lon. A tevékenység jogi értelemben – pa-
radox módon – rongálásnak minõsül,
ám az esetek nagy részében a hatóságok
jól reagáltak, és eddig még egyetlen eset-
ben sem büntették meg a fiatalokat. 

A Hegyalja fesztivál által kezdemé-
nyezett környezetszépítõ akció célja a
figyelemfelhívás, hiszen általában ki-
sebb területekrõl van szó, amelyeken
az elhelyezett növények nem minden
esetben maradnak ott tartósan. Bár volt
már rá példa, hogy az önkormányzat a
továbbiakban vállalta a növények gon-
dozását.

A szervezõk a meghökkentõ helyek-
kel (buszmegálló teteje, betonkerítés)
szeretnék elgondolkodásra késztetni a
járókelõket; felhívni a figyelmüket kör-
nyezetük megóvásának fontosságára,
sõt biztatni õket, hogy próbálják meg

maguk is – akár apró dolgokkal – kelle-
mesebbé tenni azt.

Az ültetést fényképezéssel vagy filme-
zéssel dokumentálni kellett, majd fel
kellett tölteni a már említett honlapra. A
legérdekesebb akciókat jutalomban ré-
szesítették.

Remélhetõleg a kezdeményezés jövõ-
re tovább folytatódik, ám addig sem kell
várnunk környezetünk szépítésével…

Nemzeti parkok hete
Az egy évvel korábban hagyományte-
remtõ szándékkal indított kezdeménye-
zésre, a nemzeti parkok hetére idén június
6–15. között kerül sor. A hétvégi nyitó-
rendezvények után június 9-étõl, hétfõ-
tõl egész héten át gazdag programkíná-
lat, nyílt szakvezetéses túrák, a bemuta-
tóhelyeken mérsékelt árú belépõk, kü-
lönleges programok várják – budapesti
és vidéki helyszíneken egyaránt – azokat,
akik szeretnék közvetlenül is megismer-
ni hazánk természeti örökségét, vagy
csak egy jó kirándulásra vágynak. A ma-
gyar nemzeti parkok hetének részletes
programjai és a csatlakozó szállások lis-
tája megtalálhatók a www.zoldut.itthon.hu
és a www.nemzetipark.gov.hu oldalon, vala-
mint a Tourinform-irodákban.

Magyarországon 1973 óta tíz – össze-
függõ vagy mozaikos elrendezésû – nem-
zeti park létesült a természet értékeinek
megóvása érdekében. A „legidõsebb” a
Hortobágyi, a „legfiatalabb” pedig az 1997-
ben alapított Körös–Maros Nemzeti Park. 

A hét programjának számtalan lehetõ-
sége közül most egyet szeretnék különös-
képpen az olvasók figyelmébe ajánlani.

A Kápolnapusztai Bivalyrezervátum Zala-
karostól nem messze, a Kis-Balaton kö-

zelében található. A II. világháború után
a Magyarországon megmaradt kisszámú
bivalyállomány összegyûjtésére a Kápol-
napusztai Állami Gazdaság kapott meg-
bízást, amely – a mezõgazdasági mûve-
lésre alkalmatlan, de a bivalytartásra ide-
ális területen – Zimánypusztán helyezte
el az akkor negyven-ötven egyedet
számláló bivalycsordát. Jelenlegi helyére
– amely 1997 óta a Balaton-felvidéki
Nemzeti Park része – 1976-ban került. 

A harminchektáros területen ma kö-
zel kétszázötven bivaly él. A telep fontos
szerepet játszik az õshonos bivaly fenn-
maradásában, génállományának megõr-
zésében, és egyben a faj bemutatásának
hazai központja. A „vízi” bivaly háziasí-
tott fajtáját egykor igavonóként hasz-
nálták, de húsát, zsíros tejét is fogyasz-
tották. A rezervátumban az állatok visel-
kedése pihenõhelyekkel és kilátóponttal
ellátott másfél kilométeres sétaút bejárá-
sával ismerhetõ meg.

A rezervátum természetesen az egy-
hetes programsorozat lezárása után is
látogatható.

Elérhetõség: www.bfnpi.hu. Nyitva tar-
tás: egész évben (!) 9 órától sötétedésig.
Belépõ: felnõtt – 500 forint, diák – 400
forint, gyerek (4–14 éves kor között):
200 forint.

g Összeállította: JCsCs
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

Zöld vadmûvelet
Vannak olyan idõszakok, amikor semmi sem akar sikerülni. Valahogy így voltunk mi
is a tavaszra tervezett gyermeknapunkkal. Hiába vettem bele a lelkészi munkater-
vembe, amikor összejöttünk egyik megbeszélésünkre segítõimmel – óvónõkkel, szü-
lõkel –, sehogy sem találtunk olyan idõpontot, amely mindenkinek megfelelõ lett
volna. Így – bár szomorúan – tudomásul vettük, hogy idén ez kimarad.

Nem sokkal ez után történt, hogy lelkészi munkaközösségi ülésen csabacsûdi lelkész
testvérem kezembe nyomott egy meghívót, melyben egy egyházmegyeinek tervezett
szavalóversenyre és sportnapra hívott meg. Akkor rögtön azt mondtam, hogy me-
gyünk. Arra gondoltam, hogy aki tud, annak feltétlenül el kell jutnia erre az alkalomra.
Segítõim a három községben – Ambrózfalván, Pitvaroson, Csanádalbertin – gyorsan
körbejárták a hittanos családokat, így össze is jött egy kis csapat, mely idõközben bõ-
vült is. Mivel a közlekedés nagyon jó, vonattal mentünk Csabacsûdre. Számomra jel,
hogy az idõpont is ugyanaz maradt, mint amelyet eredetileg terveztünk: május 31.

Végül tizenhét hittanos indult útnak hét felnõtt kíséretében. Élményekkel gazda-
gon tértünk haza. A szavalóverseny a Biblia éve kapcsán zajlott. Azok a gyermekek,
akik magyar költõk istenes verseit mondták – nem kis lámpalázzal –, rácsodálkoz-
hattak, hogy a jól ismert alkotóknak ilyen verseik is vannak. A sportolók pedig, a ver-
seny izgalma mellett, a közösségi életben gazdagodtak. 

Számunkra, akik kiszakítottunk rohanó életünkbõl néhány órát, sok áldást hozott ez
a nap. Olyan élményekkel gazdagodhattunk, melyek segítenek, nem pedig hátráltatnak.
Valóban sok az iskolai és óvodai elfoglaltság, a lelkésznek is jöhetnek közbe nem terve-
zett programok, mégis úgy alakult, hogy idén is megtartottuk a gyermeknapot.

Tervezhetünk mi bármit, szépet és jót is, a nagy Tervezõ másképpen szervezi a dolgo-
kat. Valahogy mindig úgy alakul, hogy az a jó, amit Urunk szervez át nekünk. Sokat tanul-
hatunk ebbõl, és így lesz még nagyobb áldássá számunkra ez a nap. Ezért csak hálával tar-
tozunk Urunknak, hogy eljuthattunk Csabacsûdre, ahol nagy szeretettel vártak minket, és
megtapasztalhattuk, hogy a kis gyülekezetek is tudnak összefogni jó ügy érdekében. 

Csonka Zsuzsanna,  az Ambrózfalva–Pitvaros–Csanádalberti
Evangélikus Egyházközség helyettes lelkésze

„Áthelyezõdött” gyermeknap

Sajnálom, hogy Gáncs Péter püspök úr negatívumokat olvasott ki a
Megtérsz vagy meghalsz címû – fõszerkesztõi felkérésre írt – vezércik-
kembõl, amely a május 25-i számban jelent meg hetilapunkban.
Ugyanakkor számtalan olyan jelzést kaptam egyházunk tagjaitól,
melyben örömüknek adnak kifejezést a cikkben leírtak miatt.

Nem szeretnék „testtel és vérrel tanácskozni”, csupán Isten
igéjén tájékozódni.

Püspök úr megtérésre való felhívásom stílusát és tartalmát
nem érzi jézusinak, inkább Keresztelõ János kemény beszédé-
re emlékezteti õt. Valóban, Jézus nem vágta ki Izraelt, mint hal-
dokló fát, ahogy János meghirdette. A „fejsze” Isten Bárányát
sújtotta mindannyiunk bûnéért. Ugyanakkor hirdette Jézus is
világosan, egyértelmûen, például a siloámi tragédia kapcsán:
„…ha meg nem tértek, mindnyájan ugyanúgy vesztek el.” (Lk 13,5)

Jézus sokat és hangsúlyosan beszélt a megtérni nem akaró
egyén és egyház halálos veszedelmérõl: „Jaj nektek, törvénytudók,
mert magatokhoz vettétek az ismeret kulcsát: ti nem mentek be, és azo-
kat is megakadályoztátok, akik be akarnak menni.” (Lk 11,52) Ezek
szerint egyházunkban már Jézus is az intoleráns bélyeget kap-
ja meg? Nem inkább dicsõítenünk kellene õt halálos szereteté-
ért? Hiszen nem az a szeretetlen, aki megtérésre hív, hanem az,
aki hallgat a bûnrõl, és így hagyja az embereket elveszettségük-
ben. Német tengerparton olvasható a következõ mondat: Wer
nicht rettet, tötet. – Aki nem ment, az öl.

Az Égtájoló rovatban múlt héten megjelent írásában Gáncs
Péter csonkán idézi mondataimat. Kiragadja és az evangélikus
teológiával ellentétesnek minõsíti azt a mondatrészt, amely-
ben ezt írom: mindennek a célja az egyházban a megtérés. Úgy gon-
dolom, ez sem hangzik rosszul, fõleg ha a bibliai üzenet teljes
összefüggésében értelmezzük a megtérést: elfordulás a bûntõl,
odafordulás Istenhez, hazatérés az Isten országába, abban élni,
naponta Jézus útjára térni; ez az állapot az üdvösség kezdete
már a földön. Ó, Istenem, bárcsak igaz lenne ez sokak életében!
Miért nem egyezõ ez az evangélikus látásunkkal?

De lássuk az eredeti mondatot: „Mindennek a célja az egyházban
a megtérés, megújulás és Krisztus követése…” Gondoljunk Bonhoeffer-
nek a Követés címû könyvében leírtakra, a keresztény életprog-
ramra. Úgy gondolom, nem lehet fontosabb célunk, mint a
Mester követése, de ez csak újjászületésünk után válik lehetsé-
gessé, naponkénti megtéréssel. Van honi evangélikus egyhá-
zunknak ennél fontosabb célja? Csak remélni lehet, hogy nincs. 

Bírálóm szerint ítéletes az a megállapításom, mely szerint a
liberalizmus, kultúrprotestantizmus, liturgiai buzgóság mind
annak a jele egyházunkban, hogy az élõ Krisztus nincs jelen a
szívünkben. Egy szó maradt ki az idézetbõl, amely értelmet ad
a mondandónak. Ez a kifejezés a túlzott. Igen, ha túlzásba
visszük a másodlagos dolgokat az elsõdleges helyett. Hiányra
utaló magatartás ez. Gondoljunk Mária és Márta történetére.
Nem a konyhában való forgolódással van a gond (az igazság
keresése, kulturális élet, liturgiai reform), hanem azzal, ha Jé-
zus élõ, aktuális szava és a megtérés hiányzik életünkbõl. Ilyen-
kor jön a kompenzálás. Jézus Isten elõl elbújó rablóknak neve-
zi a jeruzsálemi templomban buzgólkodókat.

Püspök úr teológiailag kétségesnek gondolja ezt a mondatot

is: „A titkos recept ismeretéhez, megértéséhez és megvalósí-
tásához szükség van beavatásra: az Atya, a Fiú és a Szentlélek
Isten lényébe, valóságába való bemerülésre.” 

A keresztség szó a bibliai szövegben alámerülést, bemerü-
lést jelent (Mt 28,18b): „…megkeresztelve [bemerítve] õket az Atyá-
nak, a Fiúnak és a Szentléleknek nevében…” Görögül: Baptidzontes
autus eis tu onoma. Ez annyit jelent: valaki számára bemeríte-
ni; bemeríteni, s ezáltal hozzá tartozóvá tenni.

Ha nem csak mágikus módon használjuk a szentháromsági
formulát, a keresztség jelenti számunkra az isteni személyekkel
való találkozást, egységet. Számtalan utalást találhatunk a
Szentírásban arra, hogy Istennel egységre lehet jutni: mi Krisz-
tusban, õ bennünk, a Szentlélek a szívünkbe költözhet. Átélhe-
tem a valóságban azt, hogy Isten teremtménye vagyok, Krisztus
megváltott, és a Szentlélek mindezt valósággá teheti számomra.

Püspök úr arra utal, hogy nem örültem az utóbbi missziói
napnak. Ezt a cikkembõl nem lehet kiolvasni. Én mint missziói
lelkész koordinálom a kerületi missziói nap szervezésének elin-
dítását. Mindenkinek megvan évek óta ebben a feladata. Az or-
szágos missziói bizottság vezetésemmel végzi a plakátok elké-
szítését, postázását, a találkozó hirdetését is.

Nem nagy hiba, ha egy missziói lelkész felhívja a figyelmet
arra is, hogy a létszám mellett fontos az evangéliumi tartalom
is. Értékes minden ilyen program, de a prioritásra figyelni kell.

Különös, hogy a cikkem megjelenése utáni vasárnapon
templomainkban a következõ prédikációs ige hangzott el:
„…nem kívánom én a bûnös ember halálát (…), hanem azt, hogy meg-
térjen útjáról, és éljen.” (Ez 18,23) Élet és halál kérdésérõl van itt
szó. Világosan ír errõl Véghelyi Antal is az EvÉlet A vasárnap igéje
címû rovatában: „Megtérünk vagy meghalunk – Ezékiel által Isten ma
elénk is két lehetõséget állít. De nem a halálunkat akarja!”

Megtérsz vagy meghalsz címû írásomban nem támadtam sze-
mélyeket, hanem jelenségekre, szellemiségre hívtam fel a figyel-
met, és az újszövetségi gyülekezet karakterjegyeit ismertettem.

Szeretettel kérem bírálóimtól, ne fogásokat keressenek rajtam
és a cikkben, hanem kutassuk együtt Isten akaratát, és kérjük ve-
zetését egyházunkra vonatkozóan ezekben a zavaros idõkben!

Felajánlottam, hogy a vezércikkben vázolt tíz pontom tar-
talmát a következõ hetekben tételesen kifejtem lapunkban,
hogy érdemben hozzájáruljak a Gáncs püspök úr által szorgal-
mazott disputához.

Testvérek, ne engedjük, hogy a diabolosz másodlagos kérdé-
sekre ugrasszon rá minket! Beszéljünk a lényegrõl, a tartalomról.

„…ha valaki nem születik újonnan, nem láthatja meg az Isten orszá-
gát.” (Jn 3,3)

g Szeverényi János

Sz. J. vitatott tíz pontjával kapcsolatosan természetesen olvasóink vélemé-
nyére is kíváncsiak vagyunk. Az elsõ ponthoz („1. A felelõs vezetõk hitre ju-
tott, Lélekkel betöltött emberek, akik igyekeznek megtérésben, szentségben
élni. Bûnben élõ, megváltozni nem akaró vezetõ nem maradhat státusá-
ban.”) június 20-ig várjuk az észrevételeket, melyek közül a legérdekeseb-
beket lapunkban is közöljük. 

Szeretetlen intolerancia vagy halálos szeretet
Válasz Gáncs Péter Megférsz vagy… címû cikkére (Evangélikus Élet, 2008. június 8.)

S Z Ö V E T K E Z Z E N  O L V A S Ó T Á B O R U N K
G Y A R A P Í T Á S Á R A !

Elõfizetõi akció
Páratlan páros kedvezmény az Evangélikus Életre

elõfizetõknek
Tisztelt Olvasónk!
Júniustól jelentõs kedvezménnyel hosszabbíthatja meg elõfizetését, ha egy új
elõfizetõt toboroz az Evangélikus Élet olvasótáborába – ráadásul az új elõfizetõ is ked-
vezményben részesül!

Ha tudomása van arról, hogy gyülekezetében – ismerõsei, barátai körében –
valaki fontolgatja, hogy elõfizet a lapra, hívja fel figyelmét a Luther Kiadó mosta-
ni, akciós ajánlatára, és szövetkezzenek.

Önnek mindössze annyit kell tennie, hogy – mielõtt meghosszabbítja meglé-
võ saját elõfizetését (azaz díjbekérõ levelünk kézhezvételét követõen postán
vagy banki átutalással befizeti az elõfizetési díjat) – kapcsolatba lép az Evangélikus
Élet szerkesztõségével, és megadja annak az új elõfizetõnek a nevét és az elérhe-
tõségét (postázási címét és esetleg a telefonszámát), aki az Ön közvetítésével ké-
szül megrendelni lapunkat.

S hogy milyen kedvezményekre számíthat?
Ha Ön negyed évvel hosszabbítja meg elõfizetését, akkor további egy hónapig

ingyen kapja újságunkat. Dönthet ennél nagyobb idõtartamú hosszabbítás mel-
lett is, ez esetben arányosan nõ az „ajándékhónapok” száma: féléves elõfizetéshez
két, háromnegyed éveshez három, egész éveshez pedig négy további hónap az
ajándék. Az „ajándékhónapokat” természetesen akkor írjuk jóvá az Ön számára,
amikor az Ön által megnevezett személy ténylegesen elõfizetett az EvÉletre.

Lapunk új elõfizetõi szintén elõfizetésük idõtartamának függvényében kapják
majd további egy, két, három vagy négy hónapon át ingyenesen az EvÉletet.

Akik egynél több új elõfizetõt toboroznak, külön ajándékban részesülnek.
Azok számára pedig, akik öt vagy annál is több új elõfizetõvel gyarapítják olvasó-
táborunkat, ráadásként ugyanannyi ideig küldjük ingyenesen az Evangélikus Életet,
mint amennyi idõre elõfizetésüket az akció keretében meghosszabbították.

Az akcióval kapcsolatban az érdeklõdõk Vitális Judithoz, az Evangélikus Élet elõ-
fizetési és terjesztési ügyekben is illetékes szerkesztõségi titkárához fordulhatnak
(elérhetõsége lapunk impresszumában olvasható).

Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazgatója

Az akcióban meghirdetett kedvezmények mindig a meglévõ elõfizetés
(legközelebb esedékes) meghosszabbításakor érvényesíthetõk. Az akció
visszavonásig érvényes.
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V A S Á R N A P

10.00 / Duna Tv
Református istentisztelet
a Felvidékrõl (ism.: Duna II.
Autonómia, 12.00) (60')
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet közvetíté-
se Beregszászról. Igét hirdet Zán
Fábián Sándor püspök. (56')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26') 
12.40 / mtv
Egyházi naptár (15')
12.55 / mtv
Református magazin (25')
15.05 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl 
Harangok 
19.35 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/22. rész, Händel: Xerxes
(háromfelvonásos opera) (205')

H É T F Õ

13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk! Az evan-
gélikus egyház félórája inter-
júkkal, missziói percekkel és
lelki útravalóval jelentkezik.
14.25 / Duna Tv
Magyar történelmi arcképcsarnok
(2001) Nagy Imre (1896–1958)
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2001) (15')
14.40 / Duna Tv
Egy tartalékos úriember –
Dr. Gedényi Mihály (magyar
dokumentumfilm, 1996) (52')
22.05 / Duna II. Autonómia
Arcélek. Szegedi Kati meseil-
lusztrátor – Göd (2008) (13')
22.20 / Duna Tv
’56-os vértanúk emléknapja 
Liberté ’56
(magyar játékfilm, 2006) (110')

K E D D

7.20 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
8.25 / Duna Tv
A dunai hajós
(magyar tévéfilmsorozat, 1974)
2/1. rész (55')
10.05 / m2
Madárvédõk
(magyar természetfilm, 2001) (55')
13.00 / Bartók rádió
A Budapesti Fesztiválzenekar
mûvészeinek kamara-zenekari
hangversenye Bach mûveibõl (60')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
15.35 / m2
Szép Ernõ: Isten madárkái (30')
19.00 / Duna Tv
Külvárosi legenda
(magyar játékfilm, 1957) (82')

S Z E R D A

13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
13.31 / Bartók rádió
Prágai orgonafesztivál 2007 (29')
14.45 / m2
A Tízparancsolat ma
(magyar dokumentumfilm, 2001)
10/10. rész (45')
15.40 / Duna Tv
Raksányi Gellért emlékére
(2003) (26')
17.45 / mtv
Fûre lépni szabad
(magyar filmvígjáték, 1960) (98')
20.00 / Duna II. Autonómia
Örkény lexikon
(magyar tévéfilm, 2006) (58')
23.00 / Duna Tv
Esti Kornél csodálatos utazása
(magyar játékfilm, 1994) (95')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 15-étõl június 22-éig

C S Ü T Ö R T Ö K

6.30 / ATV
„Nem csak kenyérrel él…”
Bencze András
evangélikus lelkész:
Isten teremt – egyházat (10')
9.00 / Duna Tv
A dunai hajós
(magyar tévéfilmsorozat, 1974)
2/2. rész (58')
9.20 / Duna II. Autonómia
Népzene-biológia. Lajtha László,
a népzenekutató (magyar
dokumentumfilm, 2003) (43')
18.00 / Hallmark
Érted, értem, értünk
(amerikai filmdráma, 2006) (90')
19.00 / Duna Tv
Élõ közvetítés a határon túli
magyar színházak XX.
fesztiváljáról Kisvárdáról
Liliomfi (120')

P É N T E K

9.25 / Duna II. Autonómia
Talpalatnyi zöld. Az igazi sutto-
gó (Monty Roberts) (magyar
ismeretterjesztõ magazin) (26')
9.32 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/23. rész (28')
11.35 / RTL Klub
Füstjelek (amerikai film, 1998) (80')
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások. Szabó Zoltán
néprajzkutató, zenész (30')
14.55 / Duna Tv
A jószág volt az aranya a népnek
Rekviem a szatmári csordá-
kért (magyar dokumentumfilm,
2004) (41')
20.45 / Duna II. Autonómia
Szent István öröksége a Dráva-
szögben (magyar dokumentum-
film, 2003) (21')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
9.30 / m2
Tüskevár
(magyar tévéfilmsorozat, 1967)
8/1. rész (30')
11.09 / Bartók rádió
Felhõ Péter (mesejáték) (51')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26')
16.40 / Duna Tv
Bara Margit – Fények és árnyak
(2004) (26')
18.30 / Bartók rádió
A magyar zene évszázadai
Száztizenöt éve halt meg
Erkel Ferenc (60')
20.05 / Duna Tv
Édes és keserû
(magyar játékfilm, 1966) (82')

V A S Á R N A P

5.10 / Duna Tv
Gondolatok a vallásos világkép nõi
princípiumáról (2003) (68')
8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
10.00 / mtv
Református istentisztelet
(ism.: m2, 13.55) (60')
12.00 / Duna II. Autonómia
Tanévzáró evangélikus istentisztelet
Nyíregyháza, Nagytemplom
Igét hirdet Fabiny Tamás
püspök. (2007) (60')
21.15 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/24. rész (105')
21.25 / Duna Tv
Barbárok a kapuk elõtt
(francia–kanadai játékfilm,
2003) (95')

Vasárnap
Én is szóltam hozzátok, idejében szóltam, de ti nem hallgattatok rám. Jer 35,14c (Jn 1,46; Lk
6,36–42; Róm 14,10–13; Zsolt 106,24–48) Szomorú megállapítás ez Isten részérõl.
Igaz, a kétezer-ötszáz évvel ezelõttiekrõl szól. De nem hangozhatna el ma is? Ismer-
jük a Tízparancsolatot, de teszünk-e valamit azért, hogy érvényesüljön? Sopánkodunk
azon, hogy engedheti meg Isten az abortuszt, azt, hogy a tanárokat az iskolában meg-
verik, azt, hogy a közéletben a szemünkbe hazudhatnak, hogy széthordják a közös-
ség vagyonát. A Tízparancsolatban mindegyikre van útmutatás. Imádkozzunk, hogy
olyan vezetõink legyenek, akik megtartják az õsi parancsolatokat, és válasszunk
olyan képviselõket, akik életvitelükben már igazolták a betartásukat. Ne Istent vádol-
juk tétlenségünkért, mulasztásainkért!

Hétfõ
Te vagy szabadító Istenem, mindig benned reménykedem. Zsolt 25,5 (1Jn 5,14; Lk 5,17–26;
2Móz 5,1–6,1) Sokszor a nyomorúság indítja az embert imádságra. De aki így tud re-
ménykedni is, mint a zsoltáros, arról érezzük: nem a szükség idején kezdett el imád-
kozni. A bizalom és reménység ugyanis akkor tud megerõsödni bennünk, ha már
többször megtapasztaltuk Isten jelenlétét, segítõ kezét. Az imádság út, amelyen járni
kell. Ha reggel leteszem Isten kezébe a napi feladataimat, s este számba veszem õket,
akkor erõsödik meg bennem a hit és a tudat, hogy Isten velem van.

Kedd
Ne félj, mert megváltottalak, neveden szólítottalak, enyém vagy! Ézs 43,1 (Mt 9,10; Neh
9,1–3.29–36; 2Móz 7,1–25) Születése dátumát mindenki tudja, de keresztelése napját
csak akkor, ha elõkeresi a keresztlevelét… Luther számára fontos volt keresztsége. Eb-
be kapaszkodott, amikor az ördög depresszióba akarta taszítani. Felírta maga elé az
asztalra: „Meg vagyok keresztelve!” Tehát Istené vagyok. Lehet, hogy sok minden
nem sikerül az életemben, sok a hibám és a bûnöm is. De mert meg vagyok keresz-
telve, mehetek mennyei Atyámhoz. Legyen nekünk is ilyen fontos a keresztségünk!
Merjünk imádkozni és a baj idején segítséget kérni!

Szerda
Ne keresse senki a maga javát, hanem a másét. 1Kor 10,24 (2Móz 20,15; Mk 11,/20–21/22–26;
2Móz 12,1–20) Különös jelentése van ennek az igének a 21. században: ez a szeretet
parancsolatának mai alkalmazása. Mit is mond? Akinek megvan a nyugodt megélhe-
tése, az ne veszélyeztesse önzõ, csak a saját hasznát keresõ magatartásával mások
élethelyzetét. Se a kortársaiét, se az utódokét. Hiszen ezért beszélnek a zöldek vagy a
nagycsaládosok arról, hogy pazarló életmódunkkal elvonjuk az életlehetõséget a
harmadik világ szegény lakosaitól, sõt saját utódaink elõl is! Meg kell gondolnunk, ki-
dobhatjuk-e a megunt holmikat, vagy szaladhatunk-e divatos hóbortok után, mikor
mások szükséget látnak…

Csütörtök
A te kezedben van az erõ és a hatalom, és senki sem állhat meg veled szemben. 2Krón 20,6c (Mk
9,24;1Kor 12,19–26; 2Móz 12,21–33.51) Mindnyájan szeretnénk erõsek és gazdagok len-
ni. Sokan úgy gondolják, hogy az életüket maguk tervezhetik és irányíthatják. Aztán
jönnek a tõlünk független bajok, családi tragédiák. Rá kell döbbennünk, hogy egysze-
rûen nem mi alakítjuk az életet. Ilyenkor csüggedten kijelentjük: nem tehetünk sem-
mit. Aki naponként elmondja a Miatyánkot, gondoljon az imádság végére: Istené ez a
világ és benne a hatalom és a dicsõség mindörökké! Nem kell feladnunk a harcot, ha-
nem bizakodva fordulhatunk hozzá, és kérhetjük segítségét. Hisz õ a mennyei Atyánk!

Péntek
Vigasztaljátok, vigasztaljátok népemet! – mondja Istenetek. Ézs 40,1 (2Kor 1,7; Lk 23,17–26;
2Móz 13,17–22) Megtörtént a baj. A gyermek ilyenkor szülõje ölébe kuporodik. Sok
keresztény Isten közelségében érez ilyen védettséget és bátorító oltalmat. Sokunknak
segítség az is, ha valaki õszintén meghallgatja tönkrement terveinket, szertefoszlott
álmainkat. Vigasztaló, ha megszólal egy sorstárs. Isten Jézusban emberré lett, hogy
sorstársunk lehessen. A keresztségben elfogadott bennünket, az úrvacsorában kö-
zösségbe lép velünk, hogy reménységet adjon: nem vagyunk egyedül.

Szombat
Mi pedig, miközben fedetlen arccal, mint egy tükörben szemléljük az Úr dicsõségét mindnyájan,
ugyanarra a képre formálódunk át az Úr Lelke által dicsõségrõl dicsõségre. 2Kor 3,18 (5Móz
3,24a; 2Kor 13,10–13; 2Móz 14,1–14) Itt a nyár! Élvezzük a napfényt. Megcsodáljuk a
naplementét; lebarnulunk, és fizikailag is erõsödünk. Így van ez Isten dicsõségével is.
Jézusban közel jött hozzánk; bepillanthatunk Isten lényébe: bûnt gyûlölõ szentségé-
be és irántunk érzett szeretetébe. De közben tapasztaljuk, hogy szentségének tüze
nem vakít meg és nem éget el, de átformál. Észrevesszük a természet szépségében Is-
ten teremtõ szeretetét, a mellettünk élõ emberekben a testvért, a Bibliában Isten ne-
künk szóló üzenetét, az igehirdetésekben felénk kiáradó szeretetét. Isten közelében
átformálódunk, bizakodó emberré leszünk. Adjunk hálát ezért a csodáért!

g Missura Tibor

Új nap – új kegyelemH Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

HALÁLOZÁS
Magyarné Széchey Dorottya Erzsébet éle-
tének 45. évében, május 29-én meg-
rendítõ váratlansággal elhunyt. Ham-
vasztás utáni búcsúztatása június
21-én, szombaton 14 órakor lesz a
kelenföldi evangélikus templomban
(Budapest XI., Bocskai út 10.). Isten
hûséges szeretetében bízó remény-
séggel adunk hálát gazdag és áldott
életéért és a kis Violáért, akivel a tra-
gédia elõtti percekben még meg-
ajándékozott minket.

Gyászoló családja és hozzátartozói

50 ÉVE HARANGÖNTÉS
ÕRBOTTYÁNBAN
GOMBOS MIKLÓS
aranykoszorús
harangöntõmester

Kiváló magyar szakemberek által készí-
tett, külföldön is elismert magyar termé-
keket gyártunk a harangokkal kapcsola-
tos bármely munkához.
Referencia: www.harangontes.hu.
Levélcím: 2162 Õrbottyán, Rákóczi u. 121.
Tel.: 28/360-170; mobil: 30/948-9575.
E-mail: gombosmi@harangontes.hu;
gombosmi@invitel.hu.

Az Orosházi Evangélikus Egyház-
község vezetõsége örömmel értesíti,
hogy az egyházközség megválasz-
totta Deák László lelkészt parókus lel-
készi szolgálatra, Laczki János beosz-
tott lelkészt másodlelkészi szolgálat-
ra. Beiktatásuk június 14-én, szom-
baton 15 órakor lesz az orosházi
evangélikus templomban. A beikta-
tás szolgálatát Ribár János esperes
végzi, igét hirdet Gáncs Péter püspök.
Szeretettel hívjuk ünnepi istentiszte-
letünkre. Erõs vár a mi Istenünk!

Az egyházközség vezetõsége

Norvég nap az összegyülekezés napján Békáson!
A Csillaghegyi Evangélikus Egyházközség szeretettel hívja híveit és barátait júni-
us 15-én a békásmegyeri templomba (1038 Budapest, Mezõ u. 12., tel.: 1/368-6118)
az összegyülekezés napjára. 10 órakor az istentiszteleten Donáth László prédikál. Dél-
ben ebédre várjuk vendégeinket a templomkertbe. 14 órakor Sigmund Groven (Os-
lo) és Pál Diana hangversenye, népi dallamok feldolgozása szájharmonikára, or-
gonára és zongorára.

Az evangélikus központban: fotókiállítás Norvégiáról.
Az alkalomra a belépés ingyenes, önkéntes adományokat azonban jó szívvel

fogadunk.

HIRDETÉS

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem június 20-án, pénteken 14.30-kor tartja
tanévzáró istentiszteletét és ünnepi ülését a budapest-zuglói evangélikus temp-
lomban (Budapest XIV., Lõcsei út 32.). Az istentisztelet igehirdetõi szolgálatát dr.
Orosz Gábor Viktor végzi. Ünnepünkre szeretettel meghívjuk.

Dr. Csepregi Zoltán rektor

HIRDETÉS

Felismertük, hogy mennyi nõ küzd
egyházunkban is különbözõ nõi be-
tegségekkel, ezért ismét intimtorna-
tréninget szervezünk a budapesti
Egyetemi és Fõiskolai Gyülekezet-
ben június 14–15-én 10-tõl 15 óráig.
Tréner: Tóth Andrea; érdeklõdni, je-
lentkezni nála lehet a 70/563-4051-es
telefonszámon. Helyszín: 1117 Buda-
pest, Magyar tudósok krt. 3.

HIRDETÉS

Június 21-én, szombaton 10 órai kezdettel ünnepi istentisztelet keretében mûkö-
désének 75. jubileumát ünnepli a gyenesdiási Kapernaum-szeretetintézmény. A
szolgálatot, valamint az új házrész megáldását Ittzés János elnök-püspök végzi.
Ünnepi elõadók: dr. Szabó Lajos, Gregersen-Labossa György és Czibere Károly. Minden-
kit szeretettel vár az intézmény vezetõsége. Akik étkezést igényelnek, azok feltét-
lenül jelezzék az alábbi elérhetõségeken: 8315 Gyenesdiás, Béke u. 43.; tel.:
20/824-2436; e-mail: postmaster@kapernaum.t-online.hu.

HIRDETÉS

HÁZASSÁGKÖTÉS
Gáncs Tamás debreceni egyetemi lel-
kész és dr. Bacsa Andrea jogász június
7-én a Lágymányosi Ökumenikus
Központ kápolnájában kérte Isten
áldását házasságkötésükre. „…kü-
lönbnek tartsátok egymást magatok-
nál…” (Fil 2,3)

A Budapest-Deák téri egyházközség
egyházfit és házgondnokot keres.
Jelentkezni június 22-ig lehet a
30/348-2768-as telefonszámon.

HIRDETÉS

F I Z E S S E N  E L Õ
L A P U N K R A !


